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трпељив у молитви и буди уверен да она никада не остаје без плода. 
Ево  шта  говори  св.  Златоуст:  „Молитва  је  велико благо  ако  се  врши  са  потребним 

расположењем и ако научимо себе да и кад добијемо и када не добијемо оно што молимо, 
благодаримо Богу. Јер Он и када даје и када не даје чини оно што је добро за нас”.

О УМНОЈ ИЛИ УНУТРАШЊОЈ МОЛИТВИ И ЊЕНИМ ОБЛИЦИМА

Умна или унутрашња молитва је она у којој човек сабира ум у срце и отуда се нечујно 
моли. Не треба се молити само речју, него и умом и не само умом него и срцем, да ум разуме 
шта се речју каже и да срце то осети. Све ово заједно и јесте права молитва.  Ако твојој 
молитви што од тога недостаје, она је или несавршена или уопште није молитва.

Свакако  си  слушао  да  се  говори  о  молитви  речима,  затим  о  мисаоној  или  срдачној 
молитви.  Откуда  та подела?  Отуда  што се по нашој немарности догађа да понекад језик 
говори свете речи молитве, а ум блуди којекуда, или ум и разуме речи молитве али се срце на 
њих не  одазива.  У првом случају  је  само молитва  речима,  и то  уопште  није молитва.  У 
другом са молитвеном речи спојена је и мисаона молитва и то је несавршена,  непотпуна 
молитва.  Потпуна и права молитва је када се са молитвеном речју и молитвеном мишљу 
споји и молитвено осећање.

Постоји, по дару благодати Божје, и срдачна, а то значи духовна молитва, коју у срцу 
покреће Дух Свети. Онај који се моли осећа је, али је не свршава он него се она свршава у 
њему. Та је молитва одлика савршених. Али се од свих хришћана тражи да им с молитвеном 
речју буде здружена молитвена мисао и молитвено осећање.

Постоји  још  и  молитва  коју  називају  стајањем  пред  Богом,  у  којој  се  човек  сав 
усредсређује у срцу,  мисаоно созерцава присуство Божје уз  осећање било страха Божјега, 
било побожног усхићења пред Његовим величанством,  било вере  и наде,  било љубави  и 
преданости вољи Његовој, било скрушености и готовости на сваку жртву. То стање долази и 
када се ко у обичној молитви речју удуби умом и срцем. Ко се дуго и правилно моли, код 
тога  се  та  стања  све  чешће  и  чешће  понављају,  а  најзад  то  расположење  може  постати 
сталним и тада се оно назива хођењем пред Богом и значи непрекидну молитву. У таквом 
расположењу је био св. Давид који сведочи о себи: Свагда видим пред собом Господа: Он 
ми је с десне стране да не посрнем (Пс. 16,8).

Зато  ако  желиш да  ти  молитва  буде  плодна,  немој  се никако  ограничавати  само  на 
изговарање молитвених речи,  него  се  уједно моли и  умом и срцем.  А  нарочито се моли 
срцем. Молитва која извире из срца је као муња која за један трен прелази небеса и излази 
пред престо Божји. И Бог је испуњава. Таквом се молитвом молио Мојсије пред Црвеним 
Морем и одмах је чуо глас Божји: Што вичеш к мени? (II Мојс. 14,15). И добио је од Бога 
помоћ да избави свој народ од несреће која му је претила.

КАКО ЋЕМО НАУЧИТИ ДА СЕ ТАКО МОЛИМО

Можда се, пошто си прочитао претходно поглавље, питаш: Како ћу се научити таквој 
молитви? Ево ти одговора: Учи се да се увек управо тако молиш, то јест, не само речју, него 
и умом и срцем - и научићеш се. Како си научио читати? Трудио си се и научио. Како си 
научио  писати? Почео си писати и научио  си.  Тако ћеш научити  и да се  молиш,  ако се 
почнеш молити како сам ти препоручио.

Речи молитава свакако знаш, јер су те од малена томе учили. Молитве су већ надахнуте 
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молитвеним духом и ти ћеш се њиме испунити, само ако се будеш молио умом и срцем.
Већина је молитава сабрана у молитвеницима, те није потребно да се трудиш и да их сам 

скупљаш.  Просто,  набави  молитвеник  и  у  одређено  за  молитву  време,  обично  изјутра  и 
увече, читај молитве које су тамо написане. Удубљуј се у сваку реч, мисли на оно што се у 
њима казује и труди се да произведеш у срцу иста осећања која се у молитви коју читаш 
садрже. Ето, то је читава мудрост. Тако обично сви и раде. 

Тако обично сви раде то је истина, рећи ћеш. Али зашто немају сви праву молитву? Зато 
што раде овако: Узимају молитвеник, стају пред иконе и читају, али су им ум и срце далеко, 
ум лута ко зна куда, а срце се наслађује нечим својим, а не молитвеним. Зато кад се молиш 
закључај  ум  свој  у  речи  молитве,  и  срцем примај  оно  што оне  изражавају  и  одмах  ћеш 
осетити корист од таквог мољења.

Дакле,  речи молитава имаш, знаш шта значи разумети их и осећати,  и то је у твојој 
власти. Значи да су молитва и успех у њој у твојим рукама. Труди се вредно и успећеш. Ипак 
ћу ти дати извесна упутства како ћеш лакше успети.

1) Прво, потруди се, не у часу молитве него у које друго време, да размишљаш о ономе 
што се у појединим молитвама садржи и да то прво осећаш. Ако то будеш чинио, нећеш 
морати за време молитве чинити никакав напор да произведеш у себи осећања која се у 
молитви коју читаш садрже. Чим будеш отпочео коју молитву у твојој ће се свести јавити 
мисли и осећања која се у њој садрже и ти ћеш изговарати речи молитве као да су твоје 
сопствене и као да извиру из твог срца.

2) Затим се потруди да научиш молитву напамет. Кад го учиниш, носићеш молитве у 
себи и, ма у каквим се приликама налазио, увек ћеш имати уза се свој молитвеник. Уз то, 
учећи молитве, дубље ћеш урезати у себе молитвене мисли и осећања.

3) Кад дође време за молитву, немој одмах, чим прекинеш обичне послове, почињати 
молитву, него се најпре припреми за то: „Постој мало ћутећи, док се не смире чула”, као што 
пише у молитвенику и сети се чему приступаш и шта имаш да извршиш, ко си ти и Ко је 
Онај пред Којим ћеш говорити своје молитве и шта ваља да кажеш и како. Та је припрема 
неопходна изјутра због отежалости душе од сна и напада брига шта се све мора урадити у 
току лана, а увече због разноврсних дневних утисака. Постарај се да уклониш из свести све и 
да молитва заузме сву твоју пажњу. Ако не можеш да се ослободиш утисака онога што те је 
нарочито изненадило у току дана, онда обрати то у предмет молитве. Или захвали Богу за то, 
или тражи помоћи, или предај и то и себе и све своје вољи Божјој.

4) Пред самим почетком молитве помисли да је Бог присутан и имај пред Њим осећање 
побожног страха. Разгори у срцу живу веру да те Бог види и чује, да се не одвраћа од оних 
који се моле него благонаклоно гледа на њих и на Тебе у часу молитве. Окрили се надом да 
је Он готов и да испуни твоје молбе. И Он ће их стварно испунити ако су корисне за твоју 
душу.

5) Створивши такво расположење, изговарај речи молитве удубљујући се у њих што 
више можеш и старајући се да ти оне извиру из срца као твоје сопствене, иако су научене. Не 
дозвољавај својој пажњи да скреће на ма шта друго, нити мислима да лете на другу страну. 
Чим осетиш да се то догодило, врати своје мисли и понови молитву од онога места на коме 
се пажња удаљила. Знај да се пажња не расејава када је срце у молитвеним осећањима. Зато 
се и старај више свега да до тих осећања дођеш. Не дозвољавај себи да журиш у читању 
молитава, него их свршавај побожно, као свето дело, и стрпљиво их говори до краја.

6) Ако  неке  речи  молитве  особито  привуку  пажњу,  дирну  срце  и  изазову  у  теби 
сопствену молитвену реч, не пропуштај да такав случај промакне, него се заустави и моли се 
својим речима док се молитвено осећање и потреба која се родила не задовољи.

7) Ако се потрудиш да тако обављаш молитву, изнећеш из ње молитвено расположење. 
Труди се потом да га сачуваш што дуже. Зато се не бацај одмах на обичне послове и не 
мисли да си, пошто си завршио своје молитвено правило, свршио све у вези с Богом и да 
сада можеш дати на вољу својим мислима и осећањима. Не, него се мораш старати да читав 
дан држиш себе у молитвеном расположењу. Да би у томе успео, сећај се да ходиш пред 
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Богом и да те Његова десница држи над понором ништавила, те обављај свако своје дело и 
мало и велико, као што Бог хоће, Моли од Њега благослов за свако дело и упућуј све слави 
имена Његовог.  Ако тако будеш чинио,  ти ћеш до саме своје  вечерње молитве остати у 
молитвеном расположењу. Свршиш ли на тај начин и вечерње правило, провешћеш и ноћ 
мирно. И ето ти дан и ноћ доброг молитвеног настројења. Проводи тако дан за даном. И за 
неколико месеци, а можда и неколико недеља,  постаћеш силан молитвеник и молитва ће 
почети као неугасива буктиња непрестано горети у твоме срцу.

8)  Додаћу ти  још једно мало правило,  а  то  је  да  молитву мораш обављати  тако  без 
прекида, од почетка па док не успеш у њој. Ако се пак данас лепо молиш и одржиш себе у 
молитвеном расположењу, а сутра даш себи на вољу и проведеш дан неуредно, онда никад 
нећеш успети у молитви, јер једном руком зидаш, а другом рушиш. Тим се путем може доћи 
дотле да се молитва сасвим запусти и да душа постане неспособна за њу. Зато кад отпочнеш 
да се молиш остани на томе и не попуштај себи.

О МОЛИТВИ КОЈУ САМО ЧОВЕКОВО СРЦЕ САСТАВЉА

Све до сада говорено је о молитвама које су други саставили. Да ли на њима треба остати 
заувек? На то ће одговорити сама молитва. Ко почне да се моли наученим молитвама онако 
како је прописано, молитва ће почети да му радује душу и подстицаће га да говори и молитве 
које само његово срце, имајући у виду сопствене потребе буде састављало те ће кадгод се 
буде молио молити и својим молитвама.

Још смо у прошлом поглављу рекли да ако се за време молитве извесне речи особито 
лепе  за  душу,  ваља  да  се  ту  зауставиш  и  помолиш  и  својим  речима.  И  овај  пут  ти 
препоручујем  то  исто.  То  расположење  може  доћи  и  приликом  читања  речи  Божје  и 
светоотачких  књига,  а  исто  тако  и  при  размишљању  о  Богу,  о  Његовом  величанству, 
савршенству и делима. Оно може доћи и приликом особито значајних и крупних догађаја у 
животу. Има ствари које нарочито изненађују душу, јако привлаче пажњу и подстичу човека 
да се молитвено уздигне Свевишњем. У свим тим случајевима не оглушуј се о позив него 
прекини  за  извесно  време  посао  који  у  том  моменту  радиш  и  задовољи  молитвено 
расположење које је на тебе наишло.

Та изненадна надирања значе да је молитва отпочела да пријања за срце. Јер се то не 
јавља у почетку молитвеног подвига, него после дужег или краћег времена и то је већ знак 
успеха у молитвеном труду. Уколико се ти позиви буду чешће јављали, утолико ће се срце 
већма пунити молитвеним духом.

Понекад се у човеку рађа само позив да моли за нешто, а понекад само срце говори своје 
молитве без икакве тешкоће. Зато у тим случајевима понекад мораш састављати молитву, а 
понекад само пазити и не сметати молитви која сама извире из срца.

Ипак, пази да те не саблазни жеља да без унутрашњег позива сам састављаш молитве. Ти 
можеш врло лепо сложити речи којима ћеш се обратити Богу, али то неће бити молитва, него 
слагање  речи  и  мисли  без  молитвеног  духа.  Не  чини  то.  Ту  нећеш  проћи  без  сујете  и 
самоуверености, а оне угушују праву молитву.

Што  се  тиче  молитве  коју  срце  само  по  унутрашњем позиву  говори,  а  предмет  те 
молитве се тиче тебе лично или ти је то од потребе, та молитва може бити и састав из израза 
који су се накупили од усвојених и научених молитава, а може се састављати и под утицајем 
Божје благодати. У овом случају она је зачетак или клица духовне молитве о којој сам ти 
раније спомињао. Кад се будеш почео удостојавати тога, то значи да прилазиш савршенству. 
Благодари тада  Богу и  отпочни да  идеш путем  духовног  живота  још с  већим страхом и 
трепетом. Уколико је чија ризница богатија утолико се завист непријатеља већма распаљује.
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О МОЛИТВЕНИМ УЗДАСИМА БОГУ

Није једном речено да је права молитва она која се не врши једино речима, него и умом и 
срцем. Таква молитва заузима сву пажњу и држи је у срцу - и то је главна одлика праве 
молитве. 

Поред тога, неопходна је и мисао о присуству Бога Који види и Који чује молитву, као и 
одбацивање сваке друге мисли. А то се опет зове чувањем срца. Сва брига онога који се 
труди да успе у молитви, мора дакле бити упућена на то да увек пребива у срцу, да га будно 
чува  од  сваке  мисли,  осим  мисли  на  Бога,  и  ма  шта  му  ваљало  чинити,  да  чини  не 
одвраћајући пажњу од Бога и будући непрекидно свестан да је Бог присутан и да стоји пред 
Његовим лицем. То је већ више дело у молитвеном труду.

Кад  човек  увиди  колико  је  ово  усредсређивање благотворно,  он  ће  заволети  да  то 
усредсређивање остане непроменљиво стање његове душе и да се његова молитва никако не 
прекида. А ко то зажели, природно је да тражи и задовољење те жеље. Сви који су осетили 
потребу за тим тражили су и траже. И све су поуке светих отаца о чувању срца томе упућене 
и долазе из већ постигнутих резултата.

Можда и ти осећаш потребу за тим и питаш како да успеш да непрекидно пребиваш пред 
Божјим  лицем  и  будно  чуваш  срце?  Молитва  припрема  пут  томе  и  ствара  зачетке,  али 
резултат понекад изостаје. Јер молитва понекад подсети и на ствари које, премда су свете, 
ипак  могу  одвести  пажњу  на  друге,  светске,  које  ту  немају  места.  А  то  се  догађа.  И 
најусрднија молитва не бива, а да се мисао не удаљи. Нема човека који се на то не жали и не 
жели да се те слабости избави. Већ од првих дана подвижништва обраћена је пажња на то. 
Шта се  пронашло као лек?  Пронашло се да је  добро молити се кратким молитвама које 
непрекидно држе мисао везану за Бога, не дају јој повода да се удаљи и приморавају је да 
стално пребива у срцу. О томе сведочи св. Касијан и тврди да су у његово време тако чинили 
свуда  у  Египту.  Из поука  других  отаца  видимо да  је  таква  молитва  била у  употреби  на 
Синају,  у  Палестини  и  у  свим  другим  местима  у  читавом  хришћанском  свету.  Кратка 
молитва: Господе помилуј, и друге сличне њој којима су испуњена сва наша богослужења, не 
значе друго него то. Зато ти саветујем: изабери неку такву кратку молитву или неколико њих 
и понављај их дотле док се не почну саме од себе понављати у теби и држати твоју пажњу на 
једном једином, на мисли о Богу.

Какве молитвице треба изабрати то се оставља свакоме на вољу. Читај псалтир: тамо 
можеш  у  сваком  псалму  наћи  вапаје  Богу.  Из  њих  изабери  неки  који  одговара  твоме 
духовном стању и који је близак твојој души. Научи и понављај час један, час други, час 
трећи; њима испуњавај време између својих одређених молитава и нека ти они буду на језику 
у свако време и при сваком раду од молитве до молитве.  Можеш их и сам састављати и 
изразити њима ближе своју потребу, по угледу на оне 24 молитвице св. Златоуста које имаш 
у молитвенику.

Ипак немој их накупити много да не би оптеретио њима памћење и расејавао пажњу, јер 
би то било сасвим противно циљу коме оне служе,  а  то је:  држати пажњу сабраном.  24 
молитвице св. Златоуста је довољно, може се узети и мање. И то боље је имати их неколико а 
не једну ради разноликости и духовног освежавања. Ипак, приликом употребе не ваља да 
прелазиш брзо од једне другој него узми једну која више одговара твојој духовној потреби и 
говори је докле волиш. Можеш и своје молитвено правило или један његов део заменити 
овим молитвицама, узевши на себе да их понављаш по 10, 50 и 100 пута с малим поклонима. 
При томе не заборави једно: мисли непрестано на Бога.  Та се,  ето,  врста молитве назива 
кратким молитвеним уздасима Богу у сваки час дана и ноћи.
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О МОЛИТВИ ИСУСОВОЈ

Било је, а има и сада, молитвеника који су особито волели по неку кратку молитвицу и 
њу непрестано понављали. Св. Касијан говори да је у његово време била уобичајена кратка 
молитва: Боже, похитај да ме избавиш, Господе, да ми поможеш! (Пс. 70,1). У житију св. 
Јоаникија пише да је он стално понављао молитвицу: „Нада је моја Отац, уточиште моје Син, 
заштита моја Дух Свети”. Ову је молитву он додавао и свакоме стиху од тридесет псалма 
које је био научио напамет и који су састављали његово молитвено правило. Другоме некоме 
је стална молитва била:  Ја као човек сагреших, а Ти ми се као милостиви Бог смилуј! 
Други су опет волели друге молитвице. А од најстаријег времена врло многи су узимали 
молитвицу: Господе Исусе Христе, Сине Божји, смилуј се на мене грешног. Њу спомиње 
св. Јефрем Сирин, св. Јован Златоуст, св. Исак Сирин, св. Исихије, св. Варсонуфије и Јован и 
св. Лествичник. Касније је постајала све општија и изговарала су је многа света уста, те је 
ушла и у црквени устав, који је препоручује као замену за све домаће молитве и све црквене 
службе. Зато се од кратких молитава она код нас првенствено и употребљава. Потруди се да 
се на њу навикнеш и ти.

Она се назива Исусовом молитвом, јер се обраћа Господу Исусу. Назива се и умном када 
се не врши само речју него и умом и срцем, а особито када се дугом и правилном употребом 
просто слије с дисањем. Свака кратка молитва може доћи до тог степена, а Исусовој молитви 
припада првенство јер она сједињује душу с Господом Исусом, Који представља једини пут 
за заједницу с Богом што је и циљ молитве. Он је Сам рекао: Нико неће доћи Оцу до кроза 
Ме (Јов. 14,6). Зато ко задобије ту молитву, прима у себе сву силу искупитељског подвига у 
чему се и састоји наше спасење. Сад разумеш зашто ревнитељи спасења нису жалили труда у 
навикавању на ову молитву. Угледај се и ти на њих.

Навика  на  Исусову молитву састоји  се  споља у томе да  се  та  молитва  сама од  себе 
непрестано  налази  на  језику,  а  унутрашње  -  у  усредсређењу  ума  у  срцу  и  непрестаном 
стајању  пред  Богом  са  одговарајућом  срдачном  топлином  и нарочито  са  скрушеним 
припадањем  Господу  Спаситељу.  Темељ  овој  навици  се  удара  што  је  могуће  чешћим 
пажљивим понављањем ове молитве у срцу. Када се често понављање устали, ум се сабира у 
стајање пред Господом. А уз то долази загревање срца и одбацивање и обичних, а не само 
страсних помисли. Када почне у срцу непрекидно да гори огањ љубави према Господу, тада 
се  заједно  с  тим  укорењује  у  човеку  мирно  настројење  срца  са  скрушеним  и  смиреним 
мисаоним припадањем Богу дотле долази наш труд помоћу благодати Божје.

Што се  више овога  постигне  у  дару молитве,  то  ће бити  једино  дар благодати.  Код 
светих отаца се ово спомиње само да онај који је достигао ову границу не би помислио да 
нема  више  шта  да  жели  и  да  не  уобрази  да  стоји  на  врху  молитвеног  или  духовног 
савршенства.  Дакле,  као  прво  ваља  често,  колико  можеш  чешће,  да  понављаш  Исусову 
молитву док не навикнеш да је непрестано понављаш. Чини то овако:

1) Одреди у свом молитвеном правилу део и молитви Исусовој. Изговори је неколико 
пута у почетку и неколико пута на крају молитвеног правила. Ако постоји за то расположење 
чини  то  и  после  сваке  молитве  која  у  твоје  молитвено  правило  улази.  Као  што  је  св. 
Јоаникије Велики после свакога стиха псалма, које је приликом молитве читао, додавао своју 
молитвицу: „Нада је моја Отац, уточиште моје Син, заштита моја Дух Свети”.

2) Колико ћеш пута и у које време понављати ову молитву, одреди сам или се посаветуј 
с духовним оцем. Само у почетку немој много одређивати, него уколико ти ова молитва буде 
слађа, утолико је мало по мало повећавај. Ако који пут зажелиш да поновиш известан број, 
не забрањуј то себи, али нека то буде само за тај случај а не правило. И колико год би твоје 
срце зажелело да је изговара, не одбијај му.

3) Не жури да говориш брзо једну молитву за другом, него их изговарај у потребним 
размацима, онако како се говори пред неким кога за нешто молиш. Ипак, не брини се једино 
о речима, него више о томе да та ум буде у срцу и да стоји пред Господом као да је Он 
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присутан, и с потпуном свешћу о Његовом величанству, благодати и правди.
4) Ако си слободан између једног и другог молитвеног правила, онда одреди себи да у 

то време узносиш Господу неколико пута ову молитву. А ако ниси, онда тајно говори кад год 
ти се да прилика између послова, чак и између речи.

5) Кад  говориш ову  молитву  у  току  молитвеног  правила  или  иначе  кад  ти  се  даје 
прилика, заузми молитвени став и при сваком изговарању чини поклон - десет пута појасни, 
а затим земни - тако све док не свршиш. Свакако си слушао или читао да свети оци у својим 
правилима  о  молитви  наређују  мноштво  поклона.  Један је  од  њих рекао:  „Недовољна  је 
молитва  ако  ко  не  замори  и  тело  поклонима”.  Ако  одлучиш  да  према  својој  моћи 
подражаваш  томе,  ускоро  ћеш  видети  плод  од  свога  труда  у  привикавању  на  Исусову 
молитву.

6) О даљим упутствима,  саветима и  опоменама у погледу Исусове  молитве,  читај  у 
„Добротољубљу”  Симеона  Новог  Богослова,  Григорија  Синајита,  Никифора  Монаха, 
Игњатија  и  Калиста,  а  и  поуке  свих  других  отаца  о  унутрашњој  молитви  које  се  могу 
применити и на Исусову молитву. Обрати пажњу: у поукама светих отаца нађи ћеш упутства 
како да седиш, како да држиш главу и како да управљаш дисањем. То све, као што су рекли 
Калист и Игњатије, није битно, него су само спољашња средства која не морају бити за све. 
За тебе је довољно да бдиш у срцу пред Господом и да Му узносиш ову молитву побожно и 
смерно, с поклонима када си на молитвеном правилу и с мисаоним припадањима када је 
вршиш између послова.

7) Усредсреди  пажњу  на  место  нешто  више  изнад  срца  и  тако  понављај  молитву 
Исусову.  Када од  напрезања  почиње у срцу тиштати,  онда,  по  савету монаха  Никифора, 
промени место усредсређивања и премести га уврх прса. После опет сиђи на прво место. Не 
потцењуј ове напомене, ма колико ти се оне чиниле простим и недуховним.

8) Код св. отаца ћеш наћи много корисних опомена против неправилног поступања код 
ове молитве. Да би се те неправилности избегле, ваља да имаш саветника духовног оца или 
брата коме ћеш поверавати што ти се догодило у току подвига. А сам увек ради с највећом 
простотом,  с  великом  смиреношћу и  не  присвајај  успех  себи.  Знај  да  прави  успех  бива 
унутра,  неприметно и без показивања, као што неприметно расте тело. Зато када се теби 
унутра огласи: а, ево га! знај да је то глас злог духа, који уместо стварног показује нешто што 
само споља изгледа. Ту је почетак самообмане. Угушуј одмах тај глас, иначе ће он као труба 
одјекивати у теби и подгревати самоувереност.

9) Не одређуј време које је потребно за успех у овој молитви. Одреди себи само труд и 
труд. Проћи ће месеци и године док ти се укажу слаби почеци успеха. Један од атонских 
отаца рекао је за себе да је прошло две године труда док се загрејало срце, код другога се то 
догодило после осам месеци. Код сваког то бива према његовој моћи и труду у овоме делу.

ПОМОЋНА СРЕДСТВА 3А УСПЕВАЊЕ У МОЛИТВЕНОМ ПОДВИГУ

Ако желиш да постигнеш успех у молитвеном труду мораш све чинити да једном руком 
не рушиш оно што другом зидаш.

1) Прво, држи строго своје тело, како у погледу хране, тако и у погледу сна и одмора. 
Не попуштај  му само зато  што оно то  хоће.  Послушај  апостола  који  говори:  Тијелу  не 
угађајте по жељама (Рим. 13,14). Не дај телу одмора.

2) Своје  спољашње  везе  с  људима  сведи  на  најнеопходније.  И  то  само  за  време 
навикавања  на  молитву,  а  после  ће  ти  се  већ  само  показати  шта  ћеш  моћи  допустити. 
Особито чувај чула и међу њима нарочито очи и уши, а исто тако вежи и језик. Ако се не 
придржаваш тога, нећеш моћи ни коракнути у молитвеном подвигу. Као што свећа не може 
горети на ветру, тако се молитва не може запалити под приливом спољашњих утисака.

3) Све слободно време после молитве употребљавај на рад, читање и размишљање. За 
читање бирај у првом реду књиге у којима се говори о молитви и уопште о унутрашњем, 
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духовном животу. Размишљај искључиво о Богу и о божанском, особито о искупитељском 
подвигу Спаситеља,  а  нарочито о Његовим страдањима и смрти.  Ако будеш тако чинио, 
запливаћеш у море божанске светлости. Овоме додај и похађање цркве колико више можеш. 
Присуство  у  храму осениће  те  молитвеним облаком.  А шта  ћеш добити  ако  сву  службу 
одстојиш у истинском молитвеном настројењу!

4) Знај и то да је немогуће успевати у молитви без успевања у хришћанском животу. 
Неопходно је да на души не лежи ни један грех који није очишћен покајањем; и ако за време 
молитвеног труда учиниш нешто што мучи савест, похитај да се очистиш покајањем да би 
могао слободно подизати очи Господу. А у срцу имај стално потпуну скрушеност. Затим не 
пропуштај ни један случај кад ти се даје прилика да учиниш добро или да пројавиш какво 
добро расположење, а особито смиреност, послушност и одрицање од своје воље. А само се 
по себи разуме да ревност за спасење мора силно горети у теби и испуњавати сву душу. Она 
мора у свему бити главна покретачка снага заједно са страхом Божјим и чврстом надом. Кад 
будеш створио такво расположење, запосли себе молитвеним трудом и моли се час готовим, 
час  својим  молитвама,  час  кратким  уздасима  Богу,  час  молитвом  Исусовом,  али  не 
пропуштај при томе ништа што ти у том труду може бити од помоћи. И добићеш оно што 
тражиш.  Навешћу  ти  шта  каже  о  томе  св.  Макарије  Египатски:  „Видеће,  вели,  Бог  твој 
велики молитвени труд и да искрено желиш успех у молитви и подариће ти молитву. Јер 
знај: иако је молитва која се чини сопственим напорима угодна Богу, ипак права молитва, 
која се усељава у срце и у њему остаје, јесте дар Божји, дело Божје благодати. Зато, молећи 
се за све, не заборављај да се молиш и за молитву”.

5) Рећи ћу ти шта сам чуо од једног Божјег човека. „Живео сам, говорио ми је он, не 
сасвим како треба, али се Бог смиловао на мене и послао ми дух покајања. Било је то за 
време спремања за св. причешће. Старао сам се свим силама да створим у себи чврсту одлуку 
да  постанем  бољи,  а  пред  исповешћу  сам  се  дуго  молио  пред  иконом  Богородице, 
преклињући  је  да  измоли  да  будем  одлучан.  Затим  сам  приступио  св.  исповести  и  све 
отворено рекао.  Духовни отац ми није ништа  казао,  али када  је  над  мојом главом читао 
разрешну молитву,  у моје је срце сишао слатки пламичак. Тај је пламичак тамо у срцу и 
остао, и ја сам имао утисак као да се ко дотиче мога срца. Од тога сам се времена молио и 
усредсређивао сву пажњу на то место на коме сам осећао тај  додир и старајући се да то 
осећање остане. И Бог ми је помагао. О молитви Исусовој нисам био чуо,  а кад сам чуо, 
видео сам да је оно што се догађало у мени управо то што се тражи овом молитвом”.

Саопштавам ти ово да би видео шта се молитвеним трудом тражи и по чему се може 
знати да је то што се тражи унеколико задобијено.

6) Додаћу још неколико речи св. Григорија Синајита: „У нама, вели он, постоји благодат 
још од самог крштења, али је она због наше непажње и неисправног живота пригушена или 
као заривена у земљу. Када ко одлучи да живи по Богу и почне се старати о своме спасењу, 
његов труд има за последицу враћање снаге том благодатном дару. Тај се дар појављује на 
два начина. У првом реду у испуњавању заповести; и уколико ко у томе више успева тај дар 
већма пројављује свој сјај. С друге стране, тај се дар показује у непрекидном молитвеном 
призивању  Господа  Исуса.  Онај  први  начин  појављивања  је  снажан,  али  је  овај  други 
снажнији,  и  први  преко  овог  другог  добија  своју  снагу.  Зато  ако  искрено  хоћемо  да  се 
благодатна клица која је у нама сакривена развије, пожуримо да се навикнемо на овај други 
позив и да нам у срцу постоји само молитва, док се она не загреје и не разгори до неисказане 
љубави према Господу”. - У овоме се одељку из дела св. Григорија Синаита, садржи све оно 
што сам у горњем излагању рекао.
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ДЕО МОЛИТВЕ У НЕВИДЉИВОМ РАТУ

Говорећи о молитви, говорио сам ти у првом реду како ћеш довести молитву до тога да 
буде права. Можда ти се учинило чудно, да када је реч о невидљивој борби, и када желиш да 
знаш какву помоћ у тој борби даје молитва, слушаш само о томе шта да чиниш па да молитва 
буде истинска. Не чуди се томе и знај да ће молитва само у том случају постати победоносно 
оружје, ако буде права, то јест, ако се укорени у срцу и почне у њему непрекидно деловати. 
Од тог момента она постаје као непробојни оклоп душе који брани да до ње допру стреле 
злог  духа,  страсни  напади  тела  и  саблазни  света.  Самим  својим  присуством  у  срцу  она 
прекраћује борбу. Зато се и саветује: пожури да ти за срце прионе молитва и постарај се да 
она у њему буде непрекидно. А то значи исто што и рећи: поступај тако и бићеш победник и 
без борбе.

Тако стварно и бива. Али док молитва дође до те снаге, зли дуси ти неће дати мира и 
неће проћи ни минута без борбе, или без бојазни да ће борба наићи. Да ли је и ту од помоћи 
молитва? Несумњиво, и то више него ма које друго средство. Само ако је молитва усрдна, 
она је у стању да призове Божју помоћ и да одбије непријатеља.

Молитви припада место у самом почетку одбијања непријатељских напада. Ево којим 
редом  тече  та  борба.  Кад  човекова  пажња,  као  будни  стражар,  примети  да  наилазе 
непријатељи и њихове се стреле осете: то јест, или се појави страсна мисао, или се уопште 
страст у човеку покрене, онда онај који ревнује на своме спасењу одмах бива свестан да је то 
дело злог духа и напреже све снаге и беспоштедно га одбија од срца не дајући му да у њега 
уђе.  Али  истовремено  узноси  Господу  молитву  и  призива  Га  у  помоћ.  Помоћ  долази, 
непријатељ се повлаче и борба се стишава.

Св.  Јован Колов то овако представља:  „Ја сам сличан човеку који седи под великим 
дрветом и види да му се приближава мноштво зверова и змија. Пошто сам не може да се 
спасе од њих, он се брзо пење на дрво и тако се спасава. Тако и ја: седим у својој ћелији и 
видим да зле мисли устају на мене. Како немам снаге да се борим с њима, прибегавам Богу 
молитвом и тако се спасавам од непријатеља”.

Св. Исихије пише о томе у својој беседи о трезвености и молитви: „Требало би опрезно и 
будним оком ума да гледаш на срце и да пазиш ко улази. Кад видиш да долази непријатељ, 
одмах  га  одбијај  и  истовремено  завапи  Христу  Господу.  И  тада  ћеш имати  прилике  да 
осетиш Божју заштиту”.

И даље вели: „Зато сваки пут кад нам се догоди да наваљују зле мисли, убацимо међу 
њих призивање у помоћ Господа нашега Исуса Христа и одмах ћемо видети како ће почети 
да се развејавају као дим - као што смо имали прилике и да доживимо”.

На другом  опет  месту  исти  светитељ пише:  „Борбу с мислима  морамо  водити  овим 
редом: пре свега потребна је опрезност; затим, кад приметимо да је дошла нечиста мисао, 
морамо је одмах одбацити од срца с гневом и клетвом: истовремено се морамо обратити 
молитвом Господу Христу да се то демонско маштање одмах развеје да не би ум пошао за 
њим као дете занесено вештим мађионичарем”.

И даље: „Човеков отпор обично прекида даљи напад грешне мисли, а призивање имена 
Исуса Христа изгони је из срца. Чим само продре у душу представа неког чулног предмета, 
као на пример човека који нас је увредио, женске лепоте, или сребра и злата одмах осуђујте 
себе што сте унели у срце злопамћење, блуд, среброљубље и друго. Ако је ум навикнут да се 
чува од преваре злог духа и ако је способан да увиди његове замке, нека се одмах одупре и 
обрати молитвом Господу за помоћ. Ако тако учини, ражарене стреле демона се одбијају и 
не дозвољава се страсном маштању да за собом одвуче мисли, нити да се срце њима забавља 
и саглашава, јер иза тога неминовно долазе рђава дела, као ноћ после дана”.

И много ћеш сличних места наћи код св. Исихија. Код њега се може наћи и цео план ове 
невидљиве борбе, те ти саветујем да чешће читаш његову беседу о опрезности и молитви. 

65



ДРУГИ ДЕО

О ТАЈНИ СВЕТОГ ПРИЧЕШЋА

Све до сада говорио сам ти о четири оруђа која су потребна за савлађивање непријатеља 
у невидљивом рату и то: о неуздању у себе, о непоколебљивој нади на Бога, о борби с грехом 
и о молитви. Сада желим да ти укажем на још једно моћно оруђе у овој борби, а то је тајна 
светог причешћа. То је тајна највиша међу тајнама, те је и у броју духовних оруђа најјача и 
најопаснија за  непријатеља.  Четири оруђа о којима смо говорили добијају своју снагу од 
благодатних моћи и дарова које нам је стекла крв Христова,  а ова тајна и јесте сама крв 
Христова  и  само  тело  Христово.  Са  она  четири  оруђа  ми  се  боримо  с  непријатељима 
Христовом силом,  а  овде  Сам Господ  Христос  уништава  наше  непријатеље  преко  нас  и 
заједно с нама. Јер ко једе Христово тело и  пије његову крв, тај живи у Христу и Христос 
живи у њему, као што је Он Сам и рекао:  Који једе моје тијело и пије моју крв стоји у 
Мени и ја у њему (Јов. 6,56). Зато кад односимо победу над непријатељима, то их побеђује 
крв Христова, као што је написано у Откровењу: И они га побиједише крвљу Јагњетовом 
(12,11).

Ова се најсветија тајна може примати на два начина: прво, у тајни тела и крви Христове, 
друго, духовно и мисаоно, у уму и срцу. Прво може бити често само онолико колико је то 
могуће с обзиром на спољашње прилике, унутрашње стање и савет духовног оца, а друго 
може бити сваког тренутка, тако да ти можеш имати у рукама увек ово свемоћно оружје и 
бранити се њиме од непријатеља непрестано. Имај ово у виду и причешћуј се св. Христовим 
тајнама што можеш чешће и чим ти то  одобри духовни отац;  а  ревнуј  непрестано  да се 
мисаоно и духовно причешћујеш Христом Господом. Упутство за ово последње дао сам ти у 
поглављу о молитви.

КАКО ТРЕБА ПРИМАТИ СВЕТУ ТАЈНУ ПРИЧЕШЋА

Да  бисмо  достигли  циљ  с  којим  приступамо  овој божанској  тајни,  треба  да  имамо 
извесна нарочита расположења, да предузимамо извесна нарочита дела и нарочите мере и то 
неке пре, неке за време, а неке после причешћа.

Пре  причешћа  треба  кроз  тајну  покајања  и  исповести очистити  себе  од  сваке 
прљавштине греха и испунити оно што на исповести нареди духовни отац. Томе ваља додати 
и чврсту и свесрдну решеност да ћемо убудуће свом душом, свом снагом и свом мишљу 
служити само Господу Христу и чинити само оно што је Њему угодно.

Када зажелиш да примиш ову тајну, почни још уочи тога дана, или још раније, мислити 
како Спаситељ силно жели да Му примањем ове тајне даш место у своме срцу.

Та је Спаситељева жеља толико велика да је никакав ум не може потпуно појмити. Да би 
то ипак колико толико схватио, потруди се да дубље урежеш у ум ове две мисли: прво, да 
Бог жели да буде у заједници са нама, као што сведочи сама света Премудрост када говори: 
Милина ми је са синовима људским (Прич. 8,31) и друго да Бог силно мрзи грех пошто му 
он смета да се сједини са нама.

Изјутра, пре светог причешћа, пређи летимично све погрешке које си учинио од прошлог 
причешћа до сада. Сети се како си без страха и са каквом заслепљеношћу све то чинио и 
застиди се што си своју похоту стављао изнад воље Божје.  Ипак,  не допусти  себи да се 
изгубиш у тузи и одбаци од себе свако очајање. Ето, дуготрпљиви Господ, примајући твоје 
покајање и готовост да од сада служиш само Њему,  опет ти долази и улази у тебе да би 
Својом неизмерном добротом испунио тежњу твоје неблагодарности и маловерја. Приступи 
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Му са смиреним осећањем недостојности, али и с пуном надом, љубављу и преданошћу. 
Како и на који начин? Изгоњењем из срца сваке мисли о ма чему тварном и затварањем 

врата срца да у њега не уђе ништа и нико осим Господа.
По причешћу светим тајнама уђи одмах у унутрашњост свога срца и поклонивши се тамо 

Господу с побожном смиреношћу реци Му: „Ти видиш, предобри мој Господе, како на своју 
пропаст лако падам у грех и какву снагу има нада мном страст која се са мном бори и колико 
сам немоћан да се ње ослободим. Помози ми и дај снаге мојим немоћним напорима. Или 
узми Сам моје оружје, бори се место мене и уништи мог непријатеља”.

КАКО СЕ РАЗМИШЉАЊЕМ О СВЕТОЈ ТАЈНИ ПРИЧЕШЋА РАСПАЉУЈЕ У НАМА 
ЉУБАВ ПРЕМА БОГУ

Да би размишљањем о небесној тајни тела и крви Христове распалио у себи већу љубав 
према Богу, размишљај о љубави коју показује Бог према теби у овој тајни.

Сети  се  да  ми са  своје  стране  нисмо учинили ништа зашто  бисмо заслужили  Божју 
љубав. А Бог нас је заволео толико да је и Себе даровао нама најнедостојнијим створењима 
Својим.

Сети се да та љубав по својој чистоти не личи на љубав човека према човеку, која даје и 
очекује да јој се нечим узврати. Бог нема потребе за нечим споља. Зато ако нас је обасуо 
љубављу, није то учинио ради Себе него једино ради нас.

Размишљајући о томе реци: „Како је све то чудесно! Превишњи Бог је понудио Своје 
срце мени најнезнатијем Својем створењу. Шта желиш од мене, Царе славе? Шта очекујеш 
од мене који сам само прах? При светлости Твоје неизмерне љубави видим да хоћеш да ми 
подариш Себе за храну и пиће и то не ради чега другог, него да претвориш мене у Себе. Не 
зато што имаш потребу за мном него што ја имам потребу за Тобом; јер тим сједињењем у 
љубави Ти живиш у мени и ја у Теби и ја постајем као Ти Сам. Сједињењем мога земаљског 
срца с Твојим небеским, ствара се у мени једно божанско срце”.

Испунићеш се радошћу када постанеш свестан колико те воли и високо уздиже Бог у 
жељи да и ти заволиш Њега и да се отргнеш од привезаности за твари и самог себе и да 
принесеш себе Њему, своме Богу, као жртву паљеницу, тако да кроз читав твој живот твојим 
умом,  вољом и свим осећањима влада  само љубав  према Њему и усрдна жеља да Њему 
служиш. Зато гледајући на свету тајну причешћа отвори своје срце и помоли се: „О хлебе 
пренебесни, када ће доћи час да се жртвујем сав за Тебе, не на Каквом другом огњу него на 
огњу Твоје љубави? Када ћу,  савршена љубави и Хлебе живота,  почети да живим једино 
Тобом, ради Тебе и у Теби? Када ћу се, животе мој прекрасни, слатки и вечни, отргнути од 
свега другог и почети да желим једино Тебе и да се храним једино Тобом? Господе,  мој 
Господе,  отргни моје бедно срце од осталих веза и наклоности,  украси га светим Твојим 
врлинама и испуни га расположењем да све ради само да послужи Теби. Тада ћу отворити 
срце своје, позваћу Те и умолити да уђеш у њега и чиниш у њему све оно што чиниш и у 
душама оних који су потпуно предани Теби”.

У таквим мислима и осећањима проведи вече и јутро, припремајући се за св. причешће. 
А  када  се  приближи  свети  час  причешћа  са  смиреношћу  и  срдачном  топлотом  живље 
представи себи ко си ти а Ко је Онај Кога имаш да примиш.

Он је Син Божји пред Којим дрхте небеса и све силе, Свети над Светима, сјајнији од 
сунца,  сама  чистота,  Који  је  из  љубави  према  теби  примио  облик  слуге,  био  презрен, 
поруган, и распет, остајући и даље Бог у чијој је руци живот и смрт читавог света. А ко си 
ти? Ништа и нижи од ничега.

Затим приступи св. причешћу са светим страхом и љубављу, говорећи: „Недостојан сам, 
Господе, да Те примим јер се још нисам очистио од привезаности за оно што Ти не волиш. 
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Недостојан сам да Те примим, јер се још нисам потпуно предао Твојој љубави и Твојој вољи. 
Али ме Ти, предобри Боже мој, по Својој безграничној љубави удостој примања јер Ти с 
вером прилазим”.

Пошто примиш свето причешће,  затвори се у дубину срца,  заборави на све тварно и 
помоли  се:  „Превишњи Цару  неба  и  земље,  удостојио  си  ме  недостојног  Твоје  љубави. 
Помози ми да на жртвенику мога срца гори једино огањ моје љубави према Теби и да он 
сагори  сваку  другу  љубав  и  сваку другу  жељу,  осим жеље да  принесем  себе  као  жртву 
паљеницу Теби. Никада ниси ништа друго желео од мене и сада не желиш.

Чуј сада, Господе, и завете мога срца! Ево сједињујем своју вољу с Твојом вољом и као 
што си Ти дао целог Себе мени и ја предајем целог себе Теби да будем у Теби сав. Знам, 
Господе, да то не може бити ако се потпуно не одречем себе, ако остане у мени и најмањи 
траг самољубља, ако се у мени буде задржало расположење да ма у чему чиним своју вољу, 
или да ценим своје мисли, или да задржим навике угађања себи. Зато хоћу и желим да се од 
сада противим себи у свему, ако ми душа буде зажелела нешто што није Теби угодно, и да 
приморавам себе на све оно што је по Твојој вољи, макар све у мени и изван мене против 
тога устајало. Својим силама у томе не могу успети, но пошто си Ти од сада са мном, надам 
се да ћеш Ти обављати у мени оно што је потребно. - Желим да моје срце буде једно с Твојим 
и надам се да ће то помоћу Твоје благодати и бити.  -  Желим да не видим,  не чујем,  не 
мислим и не осећам ништа до оно чему ме уче  Твоје заповести и надам се да ћу Твојом 
помоћу то и постићи. - Желим да се моја пажња не удаљује од срца у коме си Ти, него да 
непрестано пребива у њему,  да гледа у Тебе,  да се греје топлотом која од Тебе долази и 
надам се да ће, захваљујући додиру с Тобом, тако и бити. - Желим да ми од сада једино Ти 
будеш  светлост,  моћ  и  радовање  и  надам  се  да  ће  тако  и  бити,  захваљујући  твоме 
спасоносном утицају на моју душу. Зато се и молим и непрекидно ћу се молити.

О Премилостиви Господе нека то буде, нека то буде!”
Затим се старај да из дана у дан све више загреваш у себи жељу за примањем ове тајне и 

труди се да чиниш само вољу Божју и да ти она буде путовођа у свим духовним и телесним 
делима. Сваки пут кад се причешћујеш, причешћуј се бескрвном жртвом и приноси самог 
себе на жртву Богу, то јест, изјављуј савршену готовост да из љубави према Господу, Који се 
жртвовао за нас,  претрпиш сваку невољу,  сваку жалост и сваку неправедну оптужбу које 
могу у току живота да наиђу на тебе.

Св. Василије Велики, говорећи о дужности која нам се св. причешћем налаже, спомиње 
речи апостола Павла да они који се причешћују телом и крвљу Господњом, смрт Господњу 
обзнањују (I Кор. 11,26). А Господ је претрпео смрт за све људе, разуме се и за оне који се 
причешћују.  Ради чега?  Да они који живе не живе више себи, него ономе који за њих 
умрије и васкрсе (II  Кор. 5,15). Према томе они који се причешћују с вером, љубављу  и 
готовошћу да  ће  ма и  по цену живота  бити  верни Божјим заповестима,  узимају  на  себе 
обавезу  да  не  живе више себи,  ни свету,  ни греху,  него  Ономе  Кога  су у  св.  причешћу 
примили - Господу Богу Који је за њих умро и васкрсао.

Најзад, примивши у светом причешћу Господа Који се за тебе жртвовао и силу те жртве, 
узнеси  небесном Оцу и  у њено име благодарење,  славословље,  а  затим молитве  за  своје 
духовне, душевне и телесне потребе, за св. Цркву Божју, за своје домаће, за своје добротворе 
и за душе оних који су у вери умрли.

Сједињена са  жртвом којом нам је  Син Божји измолио од Оца сваку милост,  ова ће 
молитва бити услишена и неће остати без плода. 
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О ДУХОВНОМ ПРИЧЕШЋИВАЊУ

Тајном тела и крви може се човек причешћивати само у одређено време, али не више 
него једном дневно. Међутим, унутрашње,  духовно,  може се причешћивати сваког часа и 
сваког  тренутка,  то  јест,  човек  може по Божјој  благодати  бити  у  непрекидном  додиру с 
Богом,  и  када  Бог  хоће,  осећати  срцем  овај  додир.  Када  се  причестимо  телом  и  крвљу 
Господа,  примамо по Његовом обећању у  себе  Њега  Самог  и  Његову благодат  која  даје 
чистом срцу да ово осети.  Прави причесници увек бивају после причешћа у благодатном 
расположењу: срце духовно осећа Господа.

Но пошто смо обучени у тело и уплетени у односе са спољашњим светом, у коме морамо 
узимати учешћа, духовно осећање Господа због тога скретања пажње на свет из дана у дан 
слаби и скрива се. Осећање Бога се повлачи али се додир с Њим не прекида ако, по несрећи, 
не учинимо какав грех, који то благодатно стање раскида. Ни једно се друго осећање не може 
сравнити с осећањем Бога, зато они који су то једном осетили, чим примете да то осећање 
слаби, труде се да га поврате, а кад у томе успеју, осећају се исто као и први пут. То и јесте 
духовно причешћивање Господом.

Оно дакле бива с времена на време. Но оно може бити и непрекидно код човека који 
увек чува у чистоти своје срце и чија се пажња и осећање никако не одвајају од Бога. Оно је 
дар благодати оним трудбеницима на путу Господњем који су усрдни и који не жале себе.

Али и када неко осећа с времена на време Бога у своме духу, и то је дар благодати. Наша 
је само жеђ, и глад и усрдно мољење за овај дар.

Но  постоје  ипак  и  дела  која  томе  припремају  пут, премда  тај  дар  увек  долази 
неочекивано. Та су дела: чиста, као у детета срдачна молитва и одрицање од себе.

Када на души нема греха, када човек не трпи у себи грешне мисли и грешна осећања, 
шта може сметати Господу, Који је већ ту, да дарује души да Га осети. А Господ тако и чини, 
ако не нађе да је за добро саме душе потребно да још мало буде гладна и жедна.

Међу  делима  одрицања  од  себе  најважније  је  у  овом случају  смирено  послушање  и 
мишљење да смо најнедостојнији од свих људи, затим ослобођење од привезаности за ма 
шта и мирно подношење неправедних оптужби а све то у духу потпуног предавања вољи 
Божјој.

То су дела која нарочито припремају човека да му Господ дарује да Га осећа у души.
Исто  тако  и  усрдно  и  беспрекорно  испуњавање  свих заповести  Божјих  има  за  плод 

усељавање Господа са Оцем и Светим Духом у срце (ср. Јов. 14,23).
Духовно се причешћивање не сме мешати са сећањем на причешћивање телом и крвљу 

ма то сећање и било праћено извесним снажним духовним осећањима. Не сме се исто тако 
мешати ни с оним што осећају верни у храму док се свршава св. тајна Евхаристије. Они се 
удостојавају само освећења Божјег због учествовања при приношењу бескрвне жртве, али то 
није исто што и духовно причешћивање, премда оно ту и може бити.

О БЛАГОДАРЕЊУ БОГУ

Свако добро које имамо и свако добро које чинимо Божје је и од Бога је. Зато ваља 
захваљивати Богу за све: за свако добро које добијамо из Његове дарежљиве руке, било оно 
јавно  или  тајно,  за  свако  добро  дело,  за  сваки  добри  подвиг  и  за  сваку  победу  над 
непријатељем нашег спасења, као што Апостол и саветује:  На свачему захваљујте; јер је 
ово воља Божија у Христу Исусу од вас (I Сол. 5,18).

Постарај се да распаљујеш у себи осећање захвалности према Богу од тренутка кад се 
изјутра пробудиш, па преко целога дана, и увече склопи очи с речима захвалности на устима 
што си обасут Божјим даровима, од којих је један и сан.
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Твоја захваљивања нису Богу потребна, али су теби Његови дарови неопходни. 
„Најбоље  средство  да  се  очува  добротворство  добротвора,  вели  св.  Златоуст,  јесте 

сећање  на  добро  које  нам  је  учињено  и  непрекидна  захвалност”.  И  св.  Исак  пише: 
„Захвалност онога који прима, побуђује онога који даје и на веће дарове од ранијих. Ко није 
захвалан на малом, тога ће у већем нада обманути. Дар се не удвостручава само када нема 
благодарности”.  Св.  Василије  Велики  додаје  овоме  и  извесно  застрашивање,  говорећи: 
„Пошто не захваљујемо за добра која нам Бог даје, ускратиће нам се добро које имамо да 
бисмо се освестили. Као што очи не могу да виде предмет који је исувише близу, него је за 
то потребна извесна удаљеност, тако и незахвалне душе обично почињу увиђати вредност 
онога  што  су  имале  тек  када  га  изгубе.  Док  су  се  користили  даровима  нису  осећали 
благодарност према Дародавцу, а по губитку хвале оно што су изгубили”.

Како ћеш распламсати у себи осећање захвалности према Богу и како ћеш га стално 
подржавати?

Размисли о свим доброчинствима Божјим према људском роду и према теби самом и 
чешће заустављај своју мисао на њима. Ако у теби живи срце, нећеш моћи да не узнесеш 
Богу песму захвалности. Угледе за те песме наћи ћеш у молитвама и списима светитеља. 
Понављај их чешће мишљу и речју, и то не само свакога дана него много пута у току дана, и 
у теби ће оживети осећање благодарности према Богу.

У  људском  се  друштву  незахвалност  назива  црном. Којом  ћемо  речју  назвати 
незахвалност према Богу? А Богу не можеш ничим другим достојно показати благодарност, 
осим потпуном готовошћу да све своје - и самога себе принесеш на жртву Њему.

О ПРЕДАНОСТИ ВОЉИ БОЖЈОЈ

Онај који се покајао предаје себе Богу и отпочиње да Му служи, извршујући Његове 
заповести и чинећи Његову вољу.

Отпочиње труд  и  рад  у  зноју лица. Заповести  нису тешке,  али се  наилази  на  многе 
спољашње  и  унутрашње  препреке  које  долазе  од  стечених  склоности  и  навика.  Али 
неуморни трудбеник с Божјом помоћу најзад све побеђује. Трудбеник све чини сам, али уз 
Божју помоћ. Већ од првих дана успева у добру утолико уколико му долази помоћ озго. И 
што иде даље, то се уверење све дубље укорењује.

Пошто у човеку завлада одговарајући мир, то уверење ступа у први ред и постаје једно 
од главних. Настаје потпуно предавање човека вољи Божјој и препуштање да Бог дела у 
њему.

Деловање Божје у онима који се труде да се спасу почиње од првих тренутака обраћања 
и оно извршује и само обраћање.

И уколико се трудбеник већма одриче себе, приљубљује уз Бога и, свестан своје немоћи, 
снажи се надом на помоћ Божју, утолико је Божја помоћ све већа.

Кад најзад човек преда целог себе Богу, Бог стално дела у њему, указује му шта ваља да 
чини и помаже му да то оствари. То је високи степен хришћанског савршенства у коме је Бог 
Онај што чини у вама да хоћете и чините (Филиб. 2,13). Семе за то јесте - неуздање у себе 
и нада у Бога, као што смо рекли у почетку, само овде се то сасвим јасно увиђа.

У чему је суштина савршене преданости вољи Божјој - сазнаје се тек када се она покаже 
у свој сили. Она долази сама од себе и не постоје правила која би говорила како се она стиче, 
те се не може рећи: чини то и то и - добићеш је. Она расте неприметно поред неуздања у себе 
и наде на Бога.

Да је неко предао себе вољи Божјој познаје се по томе што се одриче свога мишљења, 
своје воље, својих осећања да би живео по Божјем разуму, Божјој вољи, и у осећању Бога. За 
то је најсавршенији пример Христос Спаситељ. Он је предао целог Себе Богу Оцу и у Себи 

70



нас, јер смо ми од меса Његова и од костију Његовијех (Еф. 5,30). Пођимо, дакле, за Њим, 
јер Он и то од нас очекује.  -  Зашто то приношење себе на жртву бива на крају а  не на 
почетку?

- Зато што жртва Богу треба да буде савршена и беспрекорна. Савршенство је нешто што 
се у почетку само жели али не долази; када се пак до савршенства дође, тада је приношење 
себе на жртву на своме месту.

У почетку човек само посвећује себе на жртву, а тек на крају приноси себе. Пре но што 
дође до савршенства,  он и не може принети себе на жртву свепаљеницу.  Друге жртве, на 
пример, жртву умилостивљења, очишћења, благодарења и може приносити, али не и жртву 
свепаљеницу. Он то може покушавати, може и говорити, али то ће бити само реч, а не дело. 
То се пак дело извршује без речи. Знај: ако си привезан за ма шта земаљско, ако се ослањаш 
на ма шта у себи и изван себе, осим Бога; ако налазиш задовољство ма у чему тварном - ниси 
још за жртву паљеницу.

Постарај се најпре да се одречеш свега, учини да у теби умре сваки други живот и остане 
само живот у Богу: да не живиш више ти, него да живи у теби Бог и Господ Христос и Дух 
Свети,  а тада жртвуј  себе Богу.  А дотле нека твоја жртва Богу буде дух скрушен и срце 
скрушено  и  смирено,  и  буди  с  тим задовољан,  али не  заувек.  На крају подвига  ваља да 
принесеш себе Богу на жртву свепаљеницу.

О ТОПЛИНИ И ХЛАДНОЋИ СРЦА

Духовна топлина у срцу плод је осећања Бога и свега божанског и она отпочиње још од 
момента покајања. Док се човек труди око чишћења срца, она све више јача и од повремене 
постепено прелази у сталну и постаје трајно расположење срца.

Када  је  св.  Јован  Лествичник  саветовао  на  једном месту:  „Старај  се  да  непрекидно 
осећаш Бога  и  божанско”,  имао  је  у  виду  ту  срдачну  топлину.  Све  што  наслађује  срце 
истовремено га и загрева, зато има више врста срдачне топлине. Духовна топлина настаје у 
срцу од утицаја оног што је духовно. Одлика праве духовне топлине јесте одрицање од свега 
тварног и потпуно посвећивање Богу и свему што је божанско. По томе се она разликује од 
душевних и телесних топлота као небо од земље. Осећање духовне топлине долази просто и 
једноставно, а у суштини представља спој многих духовних елемената. У томе се осећању 
садржи:  побожност,  умиљење,  света  ревност и  љубав  према Богу.  Пошто сва та  духовна 
осећања не настају одмах, то и духовна топлина не бива одједном својина нашега срца.

Док духовна топлина не постане стално расположење срца, дотле она долази и одлази. 
Долази  или  сама  од  себе,  као  гост  с  неба,  или  као  резултат  духовних  вежбања:  учења, 
размишљања, молитве, самоодрицања и добрих дела. Одлази када пажња скреће са духовних 
предмета и срце се наслађује нечим недуховним. Тиме се духовна топлина гаси, као што се 
огањ гаси водом.

Ако желиш да сачуваш у срцу ту топлину,  онда усредсреди своју пажњу унутра,  стој 
молитвено  у  срцу пред  Богом и не  дозвољавај  мислима  да  блуде  и  да  се  расејавају,  ни 
осећањима да се заносе нечим телесним. - Искорењуј одмах изданке бриге о светском и живо 
ревнуј у служењу богу и спасавању душе.

У спољним делима заузми један разуман став и упућуј сва та дела главном циљу и док 
радиш једно не терети ум бригама о многом. Када осетиш ову топлину, не можеш а да се не 
трудиш да је одржиш. Трудећи се, користићеш се одговарајућим средствима, а користећи се 
њима сазнаћеш како ћеш је лакше сачувати.

Ако се будеш мудро трудио,  духовна топлина ће те и сама учити како да управљаш 
собом и уопште  шта  да  чиниш да  би  је  сачувао.  Колико  је  пријатно  присуство  духовне 
топлине у срцу, толико је горко и тешко кад она оде. А она, као што сам већ рекао, одлази 
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кад се пажња и срце од духовног обрате недуховном. Под недуховним се овде сматра не само 
оно што је грешно - јер онај који осети духовну топлину губи вољу за оним што је грешно - 
него читава душевно-телесна област, сујетна, земаљска, тварна. Чим се пажња на то скрене, 
духовна топлина одмах опада; а кад се и срце томе приљуби, она сасвим одлази и оставља 
хладноћу према свему божанском и према самоме Богу. С хладноћом долази и равнодушност 
према свим духовним делима која је човек чинио да би духовну топлину одржао.

Ко се намах прене и похита да поврати себе у пређашње стање, топлина се, некад брже, 
некад спорије враћа. Но ко не обрати пажњу на то и из расејаности или самоуверености 
дозволи себи да остане у атмосфери која расхлађује, и ако се још поведе те и делом задовољи 
недуховне  жеље  које  у  њему  настају,  код  њега  ће  сама  ревност  за  духовним  животом 
ослабити, а можда ће се сасвим и угасити. И то је пут за падање у раније грехе, што неће 
закаснити  да  постигне  безбрижног.  Али  онај  који  се  и  у  овом  тренутку  прене,  лако  ће 
повратити правилно духовно настројење.

Духовна хладноћа увек тако долази: понекад због слабљења пажње и бдења над собом, 
понекад  због  саблазни  које  нас  окружују  у  свету  (ово  особито  кад  лепоте  света 
заслепљујућим изгледом повуку човека из себе самог), понекад због замки злог духа који се 
довија да измами човека из себе,  у чему понекад и успева,  додајући природним сликама 
човекове уобразиље још и своје нарочито привлачне, а понекад делујући и на тело.

Но ма какав узрок био, духовна хладноћа почиње скретањем пажње од себе, а учвршћује 
се везивањем човека за ма шта што је у почетку празно и сујетно, а касније страсно и грешно. 
И зато је увек крив само човек. Јер ни свет, ни зао дух не могу чинити насиље на слободу, 
него је само саблажњавају.

Али духовна хладноћа може доћи и од благодати. Духовна топлина је у свом правом 
облику резултат присуства благодати у срцу. Када је благодат у срцу, оно је топло; а када она 
оде — хладно. А благодат одлази углавном онда, кад човек сам изиђе из себе и почне се 
занимати непотребним стварима. Тада се то лишавање духовне топлине назива лишавањем 
по  казни.  Али  понекад  благодат  одлази  само  ради  човековог  духовног  добра.  И  то  се 
одсуство духовне топлине назива поучним. Последица је и у овом случају иста. Хладноћа и 
осећање  празнине  у  срцу  пошто  је  гост  отишао.  Разлика  је  само  у  томе  што  заслужена 
хладноћа слаби ревност према духовном животу, а поучна је распаљује, и то распаљивање је 
једини циљ.

Поучно  одступање  благодети  долази:  или  да  би  се појавила  ревност  која  од  дугог 
пребивања  у  миру  слаби,  или  да  би  човек  боље  разгледао  себе  и  одстранио  осећања  и 
занимања која нису у свему богоугодна и којима није крајњи циљ Бог, или да би у човеку 
ојачало сазнање и осећање да је свако добро које се учини плод Божје благодати, или да би 
убудуће више ценио Божје дарове, ревносније се трудио да их сачува и дубље смиривао себе, 
или да би искреније предавао себе у руке Божје уз савршено самоодрицање и самоунижење, 
или да му се срце не би само наслађивало духовним радостима кад Бог жели да оно потпуно 
само  припада  Њему,  или,  најзад,  да  човек  не  би  опустио  руке,  него  помоћу  благодати 
непрекидно радио на Божјем делу, напрежући све силе које му је Бог једино за то и дао.

Тако је и када хладноћа долази због поучног одступања благодати Божје узрок у теби. 
Јер иако благодат одступа сама, одступа имајући у виду тебе.

Зато, када осетиш у себи хладноћу према духовним занимањима и према духовном и 
свему божанском, уђи у себе и разгледај зашто је она дошла, и ако у томе има твоје кривице, 
постарај се да је одстраниш и изгладиш, ревнујући не да ти се поврате духовне радости, него 
у првом реду да одстраниш оно што се у теби нађе да није угодно Богу. Ако не нађеш ништа 
тамо,  поклони се  вољи Божјој  и реци у себи:  „Тако је  рекао Бог,  нека  буде  воља Твоја, 
Господе, на мени немоћном и непотребном”.

И затим трпи и чекај, али не дозвољавај себи да ма у чему одступиш од обичног поретка 
твојих  духовних  занимања.  Савлађуј  тај  напад  хладноће  према  духовним  занимањима, 
принуђавањем себе на њих и не обраћај пажњу на помисли које те одвраћају од тога труда, 
као да је тобож бесплодан.
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С радошћу испијај ту чашу бола, говорећи Господу: „Погледај на смиреност моју и на 
труд  мој  и не ускрати ми милост Своју”.  Одушевљавај  себе вером да ти је  љубав  Божја 
поднела ту чашу желећи ти веће духовно савршенство.

Не иди за Господом радо само на Тавор, него и на Голготу, то јест, не само онда када 
осећаш у себи божанску светлост и духовне утехе и радости, него и када те нападају туга, 
невоље и  болови који  понекад наилазе  на  душу од демонских искушења,  унутрашњих и 
спољашњих.

Ако та хладноћа буде праћена и таквом замраченошћу и смућеношћу духа да не знаш 
шта да радиш и куда да се окренеш, ипак се не бој, него остани на томе крсту скрушено и 
одбаци од себе сваку земаљску радост коју ти буде, по наговору злог духа, пружао свет или 
тело.

Старај се, исто тако, да сакријеш ту своју немоћ од људи. Не говори о њој никоме изузев 
духовном оцу, али не жали се ни њему на тегобу која ти је послана, него радије затражи 
поуку како ћеш је убудуће избећи. Сада је пак мирно подноси све док Богу буде угодно да те 
у њој држи.

Своје молитве,  причешћивања и друга  духовна занимања настави да свршаваш као и 
обично. И као што сам рекао, не свршавај их само зато да поново добијеш духовне сладости, 
нити само зато да будеш скинут с тог крста на коме си сада, него да би ти била дарована 
снага да мирно останеш на том крсту у славу распетог за нас Господа Христа и да увек 
живиш и радиш онако како је Њему угодно.

Ако се који пут док си у том стању не будеш могао молити Богу и предавати побожним 
размишљањима као раније,  због велике заморености и смућености ума,  чини све то како 
можеш само без лењости и попуштања себи, и оно што не можеш савршено учинити делом 
нека бар буде савршено по жељи и напору.  Остани у тој жељи и труду и видећеш дивне 
плодове — доћи ће одушевљење и снага, и испуниће ти душу.

Ево како треба да се молиш у време духовне хладноће. Говори: Што си клонула, душо 
моја, и што си жалосна? Уздај се у Бога: јер ћу Га још славити, Спаситеља мојега и 
Бога  мојега (Пс.  42,5). Зашто  си  Господе  одступио  далеко  од  мене  и  презиреш  ме 
невољног. Немој ме оставити, Господе, Боже мој! Немој се удаљити од мене (38,21). Сети 
се и молитве којом се по надахнућу Божјем молила Сара, жена Товије у време туге и моли се 
исто тако: „Сваки који ти служи, Господе, зна да ће овај живот, ако прође у страдању, бити 
увенчан славом, и ако прође у тузи, награђен избављењем. Ти се не радујеш нашој пропасти, 
него после буре дајеш тишину и после плача и суза изливаш радост. Нека је благословено у 
векове име Твоје, Боже Израиљев”!

Сети се и Господа Христа док је био у Гетсиманији и на крсту и из срца завапи у својој 
невољи Његовим речима: Нека буде воља Твоја, Господе!  Нека буде не како ја хоћу него 
како Ти (Мат. 26,39).

Ако будеш тако чинио, твоје ће се трпљење и твоја молитва извити пред лице Божје као 
пламен твога срца. И тиме ћеш посведочити да си спреман да идеш за Господом Христом 
сваком стазом којом би те позвао с крстом на плећима и с љубављу јаком као смрт.

То је прави живот по Богу. Желети и тражити Бога ради Бога и имати Га и осећати то у 
оној мери у којој Он хоће.

Када  би  људи  ступали  на  пут  живота  по  Богу  с  таквим  расположењем  и  када  би 
чврстином тог расположења, а не приливима духовне радости мерили своје утехе на том 
путу, не би тако лако обмањивали себе, подлегали замкама злог духа и некорисно се мучили 
када на њих наиђе духовна хладноћа, него би је примали и подносили са захвалношћу и у 
уверењу да пошто тако хоће Бог, то је свакако дошло за њихово добро. Не обраћајући даље 
пажњу  на  духовну  хладноћу,  они  би  са  већом  ревношћу  и  с  већим  самоодрицањем  и 
приморавањем себе  на  добро продужавали  да  иду путем богоугодног  живота,  држећи се 
свега што се за тај живот прописује.

Понекад се догађа да зли дух, док се душа мучи у тој хладноћи према свему духовном, 
снажније напада на човека, подстичући ружне мисли, телесно узбуђење и саблажњиве снове. 
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Непријатељ ту има за циљ да се човек преда осећању да га је Бог оставио, да опусти руке и да 
се одлучи  на нешто страсно,  после чега ће лако поново увести човека у вртлог грешног 
живота.

Кад ово знаш,  стој  чврсто. Нека бесне греховни таласи око срца,  али док ти сам не 
желиш грех него хоћеш да останеш веран Богу, твој ће чун остати читав. Божја ти је благодат 
одузела духовне радости, али она је близу тебе и неће те оставити без помоћи, све док твоја 
воља стоји на страни добра. Зато подижи у себи дух уверењем да ће та бура ускоро проћи и 
да ће тада престати и хладноћа. Буди свестан да је то искушење дошло на тебе за твоје добро: 
кад  време  искушења  прође,  изићи  ћеш  с  потпуним  сазнањем  своје  немоћи,  с  већом 
смиреношћу и чвршћим уверењем да је Бог увек готов да ти помогне.

О ЧУВАЊУ И ИСПИТИВАЊУ САВЕСТИ

Труди се да ти савест увек буде чиста и беспрекорна и да те ни за шта не осуђује и не 
мучи. Ако ти то пође за руком, савест ће добити снагу и постаће господар који ће правилно 
управљати твојим животом. Чиста савест ће учинити и твој живот беспрекорним, јер ће бити 
осетљива и снажна да те подстиче на добро и против зла. Она је закон који је Бог написао у 
срцима људи да би им осветљавао пут и руководио их у свему што је добро. Као што учи 
апостол Павле кад назива савест законом написаним у срцима нашим (Рим. 2,15), нашто се и 
позива свети Нил кад саветује сваког: „У свим својим делима користи се као светилником 
својом савешћу”.

Савест треба да ти буде чиста: у односу према Богу,  према себи, према ближњима и 
према свему с чиме долазиш у додир. Све ти то већ знаш. Споменућу ти само најважније.

У односу према Богу. - Буди свестан да те Бог гледа, да те Он чува, сећај се зашто ти је 
даровао живот, посвећуј себе и све своје на служење Њему и Његовом светом имену. У Њему 
живи, у Њега се уздај, Њему предај своју привремену и своју вечну судбину. 

У односу према себи. - Буди праведан према себи и дај сваком делу своје природе оно 
што му је потребно.  Нека твој дух који чезне за Богом, небесним и вечним, влада душом и 
телом. Нека се душа потчињава духу и нека приклања ум истинама које је открио Бог и нека 
њима осветљава област свога знања.  Нека држи вољу у покорности заповестима Божјим, 
нека јој не даје да се поводи за својим жељама. Нека учи срце да налази задовољство само у 
ономе што је божанско, што носи отисак божанског и служи за израз божанског и нека у том 
духу ради и живи. Телу пак дај оно што је неопходно, али добро пази на границе и имај за 
закон: никад и ни у чему  тијелу не угађај по жељама  (Рим. 13,14). Ако се овако будеш 
држао, добро ћеш управљати собом и чинићеш добро себи.

У односу према ближњима. - Поштуј све људе као слике Божје, свима жели добро и 
чини добро колико можеш. Радуј се с радоснима и тугуј с жалоснима. Никога не осуђуј и не 
понижавај, чак ни у мислима и осећањима. Од оних који ти се обраћају за савет и поуку не 
скривај истину кад је знаш, али се сам никоме не намећи за учитеља. Више свега пази да, по 
цену сваке жртве са стране, живиш у миру са свима и по сваку цену избегавај да саблазниш 
кога.

Према стварима - се односи као према нечему што ти Бог даје на употребу, чувај их и 
користи се њима у славу Божју.  Буди задовољан ма како их мало имао  и  за  све захвали 
Дародавцу. Ни за коју се не везуј и на све гледај као на спољашња оруђа, како би могао њима 
слободно располагати и како ти не би служила за препреку у добру. Не допуштај себи да се 
на њих ослањаш јер су трошне природе. Не хвали се својим стварима и не завиди туђим. Не 
буди тврдица, али и не расипај кад то не служи на добро.

Чини све тако увек и на сваком кораку. Ако тако добро будеш живео, имаћеш добру 
савест угледајући се на св. Павла: „Јер се надамо да имамо добру савјест,  старајући се у 
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свему добро да живимо” (Јевр. 13,18). 
„Који желе побожно да живе” и који ревнују за своје спасење тако и чине. Они се старају 

да ни у чему не погреше и ничим не упрљају савест. При свем том извесне грешне мисли, 
осећања, речи, а понекад и дела ипак промакну,  некад неприметно, а некад и приметно и 
замрачују чисти лик савести, те при свршетку дана ретко ко није сличан путнику који је 
ишао прашњавим путем и коме је нападала прашина и у очи, и у нос, и у уста, и у косу и 
покрила му све лице. Зато се свакоме који ревнује за спасење ставља у дужност да вечером 
испитује своју савест и да - кад утврди све неисправности које је у току дана допустио себи у 
мислима,  речима  и  делима  -  очисти  их  покајањем,  то  јест,  да  чини  исто  што  чини  и 
запрашени  путник.  Путник  се  умива  водом,  а  онај  који  ревнује  за  спасење  чисти  себе 
покајањем, скрушеношћу и сузама.

То  испитивање  савести  мора  бити  опште. Испитује  се  и  добро  и  рђаво,  праведно  и 
неправедно, онако како је горе означено. Што видиш да је праведно у суштини, разгледај да 
ли је праведно и по побудама и намерама, по начину извршења, као и да ли си правилно 
гледао на то дело када си га чинио: ниси ли га учинио да се покажеш, или да угодиш људима, 
или  себи;  или  да  ли  је  било  на  месту,  да  ли  је  одговарало  времену,  лицу;  ниси  ли  по 
извршењу трубио пред собом, ниси ли почео маштати о себи не давши славу Богу? Праведно 
дело је заиста праведно кад се чини из покорности вољи Божјој и у славу Божју с потпуним 
самоодрицањем и самозаборавом.

Што  нађеш  да  је  било  неисправно,  разгледај  како  се догодило  да  то  учиниш  (иако 
непрестано  желиш да чиниш само што је  добро).  Који су били унутрашњи и спољашњи 
узроци за то? Како је требало да се држиш у том случају па да не погрешиш и зашто ниси 
тако поступио? Потом осуди себе и никог и ништа друго, и размисли како ваља убудуће да 
се држиш па да у таквој и сличној прилици не погрешиш. Пропиши то себи за закон и одлучи 
се да га се држиш без околишења и без попуштања себи и угађања људима. 

Кад завршиш испитивање, благодари Богу за све што си учинио право, али не приписуј 
то себи у заслугу јер је стварно Он тај Који чини у вама да хоћете и учините као што Му је 
угодно (Филиб. 2,13), и без Њега се не може чинити ништа добро (ср. Јов. 15,5)

Пошто заблагодариш Богу, заборави добро које си учинио и по примеру светог апостола 
Павла с већим се усрђем сежи за онијем што је напријед (Филиб. 3,13).

Покај се за све што си учинио неправо, понизи се пред Господом и укори себе што Му на 
жртвенику своје душе никада не приносиш савршено чиста дела.

Затим донеси чврсту одлуку да пазиш строго на себе идућег дана, како ништа ружно не 
би избило не само у делима и речима, него ни у мислима и осећањима.

Они који пазе на себе врше то испитивање и у току дана после свакога дела, а увече само 
то понављају, исправљају и допуњују.  Тај је начин бољи и природнији. Од савести нећеш 
сакрити ако си учинио што ружно, а кад она то примети одмах почиње да се буни. Није ли 
природније умирити је одмах самоосудом,  скрушеношћу и одлуком да нећемо више тако 
чинити, него остављати до вечера.

Рећи ћу ти још нешто поводом свега тога. Процењуј своја дела што можеш строже и 
доноси непоштедни суд о себи.

Уколико дубље будеш продирао у све што бива у теби и што долази од тебе, те ружно 
одстрањивао а у добром се утврђивао, утолико ће се брже твоја савест очистити: исто као 
што уколико се кладенац копа дубље, утолико је вода у њему чистија.

Кад савест увиђа шта је право а шта није, неће престајати са захтевом да се ради право и 
да прогони и мучи ако се допустило рђаво. Но док она дође до сазнања о добру и злу, или 
док не стекне осећање дугијем учењем обучена за разликовање добра и зла (Јевр. 5,14) и 
добије очи да види, она стоји у извесној зависности у том погледу од других душевних моћи, 
особито од разума. А разум је, док се срце не очисти од страсти, често под утицајем страсти 
и оправдава ружна дела,  замрачује  око савести и уводи савест у заблуду,  те ова понекад 
сматра црно за бело.

Зато, док се још бориш са страстима, увек при испитивању себе стављај своја дела пред 
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огледало речи Божје и тиме се руководи при одређивању њихове каквоће и достојанства. А 
исто тако не стиди се и не оклевај да се обраћаш питањима духовном оцу.

Почињи и завршавај оцењивање својих дела усрдном молитвом да ти Бог отвори очи да 
видиш скривнице свога срца,  јер је  срце човјеково пријеварно више свега и ко ће га 
познати (Јерем. 17,9). Нико до Бог Који је већи од срца нашег и зна све, (I Јов. 3,20) и Који 
једини зна срца свијех синова човјечијих (I Цар. 8,39).

Дубоко у срцу крију се грешна осећања која се понекад поткраду у дела, а понекад и 
непримећена  дају делима  извесни  греховни мирис.  Зато  се  и  моли с  пророком Давидом: 
Очисти ме и од тајнијех мојих (Пс. 19,12).

О СПРЕМАЊУ ЗА БОРБУ СА 3ЛИМ ДУСИМА У ЧАСУ СМРТИ

Премда је сав наш живот на земљи непрекидна борба и премда је морамо водити до 
самога  краја,  главна  и  одлучна  битка  очекује  нас  тек  у  часу  смрти.  Ко  у  том  моменту 
подлегне, тај више не устаје. Томе се не треба чудити. Ако се зли дух усуђивао да приступи 
безгрешном Господу последњих Његових дана на земљи - што је Господ Сам посведочио 
говорећи: Иде кнез овога свијета и у мени нема ништа (Јов. 14,38), шта га може задржати 
од напада на нас грешне на крају нашег живота. И св. Василије Велики у тумачењу другог 
стиха седмог псалма који гласи: Да ми непријатељ не ишчупа душе као лав. Чупа, а нема 
ко да избави,  говори да борци који су се целог живота неуморно борили са злим дусима, 
избегли њихове замке и одржали се против њихових напада, подвргавају се на крају живота 
смотри кнеза овога света, да се види да ли у њима има чега грешног. Они код којих се нађе 
рана, мрља или траг греха, остају у власти злог духа, а код којих се не нађе ништа такво, 
пролазе крај њега слободно и налазе мир у Христу.

Кад тако стоји ствар,  онда треба то имати у виду и спремати се унапред за борбу у 
смртном часу да би се успешно пребродио. Цео живот треба да служи као припрема за то. За 
тај час ћеш бити спреман ако се у току целог живота будеш храбро борио с непријатељима 
свога спасења. Кад се у току живота научиш да побеђујеш зле духове, лако ћеш у часу смрти 
стећи венац победе.  Зато чешће помишљај на час смрти и на све што ће ти се у тај  час 
догодити. Ако ме послушаш, тај те час неће затећи неспремног, неће те уплашити, или те бар 
неће  много уплашити,  те  ће  твоја  душа неослабљена  страхом,  бити јача  у тој  последњој 
одсудној битци.

Светски људи нерадо мисле на смрт да не би загорчали сласт овога живота. Код њих све 
више јача привезаност за добра овога света, пошто нема препреке која би је зауставила. Зато 
кад  дође  време  да  се  растају  са  животом  и  са  свима  вољеним  стварима,  страшно  се 
узнемирују, муче и плаше.

Да би сећање на смрт било од користи потребно је да замислиш себе у смртним мукама и 
да  представиш  себи  искушења  која  те  могу  напасти,  као  и  да  мобилишеш  све  мисли  и 
осећања који би те нападе одбила.

У чему  се  састоје  ти  напади  изложено  је  у  идућим поглављима  да  би се  за  живота 
мисаоно вежбао и припремао за борбу и прихватио је спреман у часу смрти.

Та ће се борба одиграти само једном а неће мимоићи никога. Неопходно је да се човек за 
њу  припреми  како  не  би  чинио  погрешке  и  претрпео  губитак  који  се  више  не  може 
надокнадити. 

76



О ЧЕТИРИ ИСКУШЕЊА У ЧАСУ СМРТИ

ПРВО ИСКУШЕЊЕ – ГУБЉЕЊЕ ВЕРЕ – НАЧИН БОРБЕ С ЊИМ

Четири основна искушења којима је човек изложен часу смрти јесу: 1) колебање у вери, 
2) очајање, 3) сујета и 4) привиђења.

Што се првог искушења тиче, то кад ти зли дух почне убацивати неверничке мисли или 
говорити против вере, не улази с њим у препирку, него сам утврди у себи веру и реци му са 
светим гневом: „Одлази даље од мене, оче лажи. Нисам расположен да те слушам, јер сам од 
све душе увек веровао и верујем у све у што верује света Црква и то ми је довољно.” И 
нипошто не допуштај да се у теби роје неверничке мисли, него остани чврсто у вери као што 
препоручује  Свето  Писмо кад  каже:  Ако се  подигне  на  те  гњев  онога  који  влада,  не 
остављај мјеста својега (Књ. Пропов. 10,4). Знај да је ту у питању само замка злог духа који 
покушава да те збуни на последњем часу. Ако ниси у могућности да стојиш у вери чврсто 
умом, онда стој храбро вољом и осећањем и не дозвољавај им да се поведу за утицајем злог 
духа, ма његово наговарање било прикривено и изрекама из Светог Писма. Јер ма шта он 
наводио из Светог Писма то ти све, због његовог кривог тумачења и извртања истине речи 
Божјих, служи само за пропаст.

Ако ти зли дух постави питање како о нечему учи Црква, не одговарај му и не обраћај 
пажњу на његове речи, него знајући да је он само лаж и само лукавство и да је отпочео 
говорити с тобом да би те ухватио за реч, повуци се у своје верујуће срце. Уосталом, ако 
осећаш да си снажан у вери и силан у мислима и желиш да постидиш непријатеља, одговори 
му да света Црква верује у оно што је само истина. Ако те он опет упита која је то истина, 
реци му: „Да те је Господ Христос крстом поразио и да је срушио твоју власт.” И затим се 
својим умом приљуби размишљању о распетом за нас Господу и помоли Му се: „Боже мој, 
Творче и Избавитељу,  похитај ми у помоћ и не дозволи да се ма и најмање поколебам у 
истини свете вере Твоје, него ми дај, као што сам се по доброти Твојој и родио у овој истини, 
тако да у њој останем до краја живота у славу Твога имена”.

ДРУГО ИСКУШЕЊЕ У ЧАСУ СМРТИ – ОЧАЈАЊЕ

Друго искушење којим зли дух покушава да нас сломи на крају живота, јесте страх од 
множине грехова. Тај страх човека не може мимоићи, али се он ублажује вером у искупљење 
крсном смрћу Христа Спаситеља. Помрачујући ову веру зли дух појачава тај страх до те мере 
да човек губи сваку наду на спасење те пада у очајање. Зато се унапред спремај за одбијање 
тога напада и још од сада жели да држиш чвршће нашу победну заставу - крст Христов, то 
јест, да ти у срцу високо стоји снажна вера у искупитељску моћ Господње смрти на крсту.

А када стварно будеш ступио на врата смрти и осетиш напад очајања, похитај пре свега 
да увериш себе да су то напади злог духа,  а  не обично сећање на своје грехе.  Истинско 
сећање на грех рађа смерност, скрушеност и срдачну тугу што смо ожалостили праведног и 
свемилостивог Бога: то сећање рађа и страх, али не такав који гаси наду на Божју милост, 
него напротив подгрева наду на спасење и прогони осећање одбачености.

Зато ако те сећање на грех превише мучи, баца у очајање, гуши у теби наду на спасење и 
рађа страх да си одбачен од Бога, знај да је све то само сплеткарење злог духа. Кад будеш то 
увидео, неће ти више бити тешко да оживиш у себи наду и одагнаш очајање.

Истинска се нада узда у милосрђе Божје и ствара уверење да Бог жели да се спасемо, а 
не  да  погинемо.  Ово  уверење  нарочито  јача  осећањем  на  безграничну  моћ  крсне  смрти 
Господа Спаситеља. Зато је потребно да се увек склањамо под сенку крста, а особито у часу 
смрти.
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А ево како ваља да се молиш кад приступаш дверима смрти:  „Господе,  имам много 
разлога да се бојим да ме не осудиш и одбациш по правди Својој за моје грехе, али имам још 
већу наду на бескрајно милосрђе Твоје у Христу Исусу, Искупитељу и Спаситељу нашем. 
Зато молим Твоју бескрајну доброту поштеди ме бедног осуђеног због грехова мојих, али 
умивеног драгоценом крвљу Сина Твога и Бога нашега, да Те прослављам и благосиљам у 
векове.  Целог  себе  предајем  у  Твоје  руке,  учини  ми  по  милости  Својој.  Ти  си  једини 
Господар живота мога”.

ТРЕЋЕ ИСКУШЕЊЕ У ЧАСУ СМРТИ – СУЈЕТА

Треће искушење у часу смрти јесте сујета, или високо мишљење о себи и уздање у себе и 
у своја дела.

Никада, а најмање у часу смрти, не допуштај својим мислима да се заустављају на теби и 
да буду задовољне тобом и твојим делима ма имао добрих дела више неголи сви свети. Нека, 
напротив, све твоје задовољство буде у Богу и сва нада у Његово милосрђе и у страдања 
Господа Спаситеља да би се спасао. Унижавај себе у својим очима до последњег даха свог. 
Иако ти падне на ум које твоје добро дело, мисли о њему да га је Бог учинио помоћу тебе а 
не  ти  сам  и  да  је  оно  од  Бога  дошло.  Склањај  се  под  заклон  милосрђа  Божјег,  али  не 
дозвољавај себи да га очекујеш као неку награду за многе борбе и победе које си одржао.

Нека у теби увек живи спасоносни страх. Признај  од срца да би сви твоји напори и 
подвизи били узалудни и бесплодни да их Бог није узео под своју заштиту и учествовао у 
њима. На ту милостиву Божју сарадњу положи и сада сву своју наду.

Ако послушаш овај савет, твоји непријатељи неће у часу смрти имати никаквог успеха у 
својима нападима.  И откриће се пред тобом слободан пут из земаљске долине у небесни 
Јерусалим, жељену твоју домовину.

ЧЕТВРТО ИСКУШЕЊЕ У ЧАСУ СМРТИ – ПРИВИЂЕЊА

Ако би наш зли, лукави, упорни и неуморни у искушавањима непријатељ хтео да те у 
часу смрти збуни и саблазни каквим привиђењима у облику светлог анђела, стој чврсто у 
сазнању своје убогости и свога ништавила. Реци му тада храбро и без страха: „Иди, окајани, 
натраг  у своју таму.  Нисам ја достојан да имам откровења.  Потребно ми је  само једно - 
бескрајна  милост  Господа  мога  Исуса  Христа,  по  молитвама  и  заузимању  Пресвете 
Богородице  и  свих  светих”.  Ако  би  ти  се  чак  по  извесним  знацима  учинило  да  имаш 
истинска, од Бога дата виђења, не жури се ни у том случају да им поверујеш, него се брзо 
повуци у сазнање свога недостојанства и ништавила. Не бој се да ћеш тиме ожалостити Бога, 
јер  Њему нису никада  непријатна  наша осећања скрушености.  Ако су та  виђења за  тебе 
неопходна, Бог зна како ће поступити, те да не затвориш пред њима своје очи и опростиће ти 
што си оклевао да поверујеш да су од Њега. Онај који даје благодат понизнима, не одузима је 
за дела која они чине из понизности.

То  су  најчешћа  искушења  којима  нас  зли  дух  напада на  самртном  часу.  Али  он 
искоришћава и сваку другу страст која је самртником владала у току живота и у коју је он 
најлакше падао. Зли дух се стара да је обнови, како би самртник отишао из овога живота у 
страсном настројењу што би и одлучило његову вечну судбину. Зато је потребно да се пред 
почетак те велике битке наоружамо против својих најјачих страсти да ступимо у борбу са 
њима и да се очистимо од њих, да би олакшали себи победу у последњем часу, који може 
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сваког тренутка наићи. У том смислу Господ саветује свакоме: Војујте на њих докле их не 
истријебите (I Самуил. 15,18).

О ДУХОВНОМ МИРУ СРЦА

Твоје је срце Бог створио једино да би Њега љубило и Њему служило за храм. Зато ти и 
тражи да му предаш срце: Сине мој, вели, дај ми срце своје (Прич. 23,26). А пошто је Бог 
мир који превазилази сваки ум, неопходно је да у срцу које хоће да Га прими, влада мир. 
Само је у миру стан Његов пева цар Давид. Зато се више свега старај да успоставиш мирно 
настројење у срцу и сва твоја дела и подвизи нека буду упућени стицању тог мира као што је 
рекао велики ава Арсеније: „Обрати сву пажњу на то да ти унутрашње настројење буде по 
Богу и победићеш спољашње страсти”.

Мир срца ремете страсти. Не пуштај страсти до срца и оно ће увек бити мирно. Онај који 
се бори за спасење стоји наоружан на вратима срца и одбија све што покушава да уђе у њега 
и да га узнемири. Кад се страсна узнемиреност поткраде до срца, не устремљуј се на страст 
да се с њом бориш, него се брзо повуци у срце и старај се да га умириш. Чим се срце смири, 
борба је завршена.

Човеков живот је непрекидна борба и непрестано искушење. Зато је Јов рекао: Није ли 
човјек на војсци на земљи? (7,15). Искушење изазива борбу и ето рата. Због тога мораш 
увек бити будан и пазити да ти срце по сваку цену буде мирно и спокојно. Када ти се у души 
појави узнемиреност, угушуј је одмах да не би под њеним утицајем сишао с правог пута. Јер 
је  срце  човечје  слично  тегу  на  зидном  часовнику  и  крми  на  броду.  Ако  олакшаш  или 
оптеретиш тег, одмах се мења брзина свих точкића у часовнику и сказаљке не показују више 
право време. Ако окренеш на десно или на лево крму, брод одмах мења правац. Исто тако, 
чим се узнемири срце, у читавом нашем бићу настаје неред, те и ум губи правилно суђење. 
Зато је неопходно умиривати срце одмах чим се, било нечим спољашњим или унутрашњим, 
било на молитви или у које друго време, узнемири.

Знај  да  ћеш  се  само  онда  умети  правилно  молити, кад  се  научиш  да  чуваш  свој 
унутрашњи мир. Зато се труди да то постигнеш и свако своје дело свршавај у срдачном миру 
са задовољством и радошћу.  Чување срца треба да буде непрекидни подвиг читавог твог 
живота и никако не смеш дозволити да га што грешно узнемири. Сва твоја дела нека буду у 
знаку тог мира и кротости, као што је написано: Сине, чини своја дела у кротости (Сирах. 
3,17),  да  би  се  удостојио  Спаситељевог  обећања:  Благо  кроткима,  јер  ће  наслиједити 
земљу (Мат. 5,5). 

КАКО ЋЕШ ОЧУВАТИ УНУТРАШЊИ МИР

Да би сачувао унутрашњи мир:
1) Пре свега држи строго своја чула и избегавај да пушташ себи на вољу у спољашњем 

држању,  то  јест,  не гледај,  не  говори,  не  маши  рукама,  не  корачај  и  не  чини  ништа  с 
узрујаношћу,  него  све  чини  пристојно  и  тихо.  Кад  навикнеш  држати  себе  мирно  у 
спољашњем погледу,  лако ћеш и без  муке  задобити  и  мир у  себи,  у  своме  срцу јер,  по 
сведочанству отаца, унутрашњи човек у многоме добија расположење од спољашњег.

2) Створи у себи расположење љубави према свима људима и живи са свима у миру, 
као што заповеда св. апостол Павле:  Ако је могуће, колико до вас стоји, имајте мир са 
свијем људима (Рим. 12,18).

3) Пази да ти савест не буде узнемирена и да нема зашто да ти пребацује и да те мучи. 
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Нека буде мирна и у односу према Богу, и у односу према теби, и у односу према ближњима, 
и у свему спољашњем. Чување савести ствара, продубљује и повећава унутрашњи мир, као 
што  сведочи  св.  Давид:  Велики  мир  имају  они  који  љубе  закон  твој,  и  у  њих  нема 
спотицања (Пс. 119,165).

4) Научи се да без узбуђења подносиш све непријатности и увреде. Истина, много ћеш 
се намучити и претрпети док се на то навикнеш, али када ту навику стекнеш, твоја ће душа 
имати велико задовољство и од самих непријатности које те буду сналазиле. Кад се на то 
одлучиш, из дана у дан ћеш све боље управљати собом и ускоро ћеш умети да сачуваш мир у 
себи при свим спољашњим и унутрашњим немирима.

5) Ако ти се који пут догоди да не можеш владати својим срцем, одагнати из њега тугу 
и жалост и успоставити мир, прибегни молитви, угледајући се на Господа Спаситеља Који се 
у Гетсиманском врту три пута молио. Он ти је тиме дао пример да у свакој жалости и тузи 
прибегаваш молитви. Ма колико жалост и малодушност навалили на тебе,  не одступај  од 
молитве све док твоја воља не постане потпуно сагласна с вољом Божјом и док ти се срце не 
умири и не испуни храброшћу да прими и подноси радосно оно чега се раније бојало и што је 
желело да избегне. И Господ се пре молитве плашио, тужио и био жалостан, а после молитве 
се  умирио  и  спокојно рекао:  устаните да  идемо;  ево се  приближи издајник мој  (Мат. 
26,46).

МИР СЕ ПОСТЕПЕНО УСЕЉАВА У СРЦЕ

Старај се да никако не допустиш узнемиреност срца, него да оно стално буде у мирном 
настројењу. И Бог ће, видећи да се трудиш, сазидати у теби Својом благодаћу град мира и 
твоје ће срце постати дом утехе.

Бог тражи од тебе само то да увек, чим се због нечега узнемириш, одмах успоставиш у 
себи мир и да тај мир очуваш у свим својим делима и поступцима. Имај на уму да ћеш ради 
тога доста трпети. Јер као што се град не подиже за један дан тако се ни унутрашњи мир не 
стиче  за  један  дан.  Јер  то  није  ништа  друго  до  зидање  дома за  Бога  мира  и  скиније  за 
Свевишњег.

Знај исто тако да је Сам Бог зидар дома у теби и да ће без Њега бити узалудан сваки 
труд, као што је написано:  Ако Господ неће градити дома, узалуд се муче који га граде 
(Пс. 127,1).

Знај још и да је главни темељ тога мира скрушеност и избегавање дела која узбуђују и 
узнемиравају.  Ко не  зна  да  су смиреност,  мир срца и  кротост  тако  тесно повезани  међу 
собом, да где је једно тамо је и друго? Ко је тих срцем и кротак, тај је и скрушен и, исто тако,  
ко је смирен срцем, тај је кротак и миран. Зато их је Господ и ставио заједно кад је рекао: 
Научите се од мене, јер сам ја кротак и смјеран у срцу (Мат. 11,29).

Што се тиче потребе да се избегавају дела која доносе немир, праслику тога видимо у 
старој историји. Бог је захтевао да Му дом не зида цар Давид, који је скоро целог живота 
морао ратовати, него његов син Соломон, који је по своме имену био цар мира и који ни с 
ким није водио ратове. 
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ДА БИ СЕ ЗАДОБИО МИР СРЦА ТРЕБА ИЗБЕГАВАТИ ПОЧАСТИ И ВОЛЕТИ 
СМЕРНОСТ И СИРОМАШТВО

Ако желиш да добијеш мир у срцу, уђи у срце кроз двери смирености: другог улаза нема.
А да би добио смерност, приморај себе да примаш све непријатности и све невоље као 

рођене  сестре  и  да  по  сваку  цену  избегаваш  славу  и  почасти.  Више  воли  да  те  сви 
понижавају, да нико не зна за тебе, да се нико о теби не стара до једини Бог.

Учврсти у себи уверење да је једино твоје добро и уточиште Бог и да је све остало само 
трње које ће ти, ако га привијеш на срце, причинити смртоносне повреде.

Ако се догоди да ти неко нанесе увреду, не жалости се него је поднеси с радошћу и буди 
уверен да је тада Бог с тобом. И не жели друге части и не тражи друго до да страдаш за 
љубав према Богу и за оно што служи на Његову славу.

Приморавај  себе  да  се  радујеш када  ти ко  нанесе  увреду,  или те  осуди,  или покаже 
презир према теби. Под том се срамотом и омаловажавањем скрива велико благо.

Ако радо примаш увреде  и  презир,  ускоро  ћеш постати  богат  духовно,  што неће  ни 
слутити онај који ти је то доброчинство учинио, то јест, онај ко ти је увреде нанео.

Не тражи да те неко у овом животу воли и цени, да би лакше и не обазирући се ни на 
кога пострадао с Христом распетим.

Чувај се себе као највећег непријатеља и не поводи се за својом вољом, својим умом, ни 
за својим укусом и осећањем, ако не желиш да изгубиш себе. Држи зато увек у приправности 
оружје против себе и кад ти се воља поведе за нечим, ма то било и нешто свето, остави то са 
најдубљом смерношћу пред Богом и умоли Га да буде Његова а не твоја воља. Учини то с 
искреним  и  срдачним  предавањем  себе  Њему  без  имало  самољубља,  јер  сам  не  можеш 
учинити ништа за своје спасење.

Чувај  се  привидно  светих  помисли  које  распаљују  неразумну ревност  и  о  којима 
преносно Господ говори:  Чувајте се од лажнијех пророка, који долазе к вама у одијелу 
овчијему, а унутра су вуци грабљиви. По родовима њиховијем познаћете их (Мат. 7,15). 
Род је чама и пропаст духа.

Знај да је све што те удаљује од смерности и унутрашњег мира, ма под како лепим видом 
долазило,  само лажни  пророк  који  се  прикрива  овчијим  рухом,  то  јест,  лицемерном 
ревношћу да са тобом учини добро ближњима. Заиста је грабљиви вук оно што те лишава 
смирености  и  спокојства,  јер  је  ово  двоје  неопходно  човеку  који  се  труди  да  успева  у 
духовном  животу.  Зато,  уколико  дело  по  спољашњости  већма  изгледа  свето,  утолико  га 
строже, али не и непријатељски, испитуј.

Ако ти се који пут догоди да у оцењивању погрешиш, не падај духом него се понизи 
пред Богом и увидевши своју немоћ, извуци из тога за себе поуку за будућност. Можда је то 
Бог допустио само да би смирио извесну црту гордости која се у теби крије а ти је и не знаш.

Када осетиш да ти душу рањава убод какве страсти или страсне мисли, не збуњуј се већ 
удвој пажњу и постарај се да је не пустиш у срце, него нека оно увек буде чисто пред Богом. 
Ако ти пак  срце  буде  чисто  у  њему ће  живети  Бог  и  твоје  ће  духовно  настројење  бити 
исправно. Храбри у тим моментима своју душу убеђењем да све што бива с тобом и у теби 
бива ради испитивања и за поуку да би се научио да распознајеш шта је за тебе спасоносно, 
те да се тако удостојиш венца правде који ти је спремљен од Бога.
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НЕОПХОДНО ЈЕ ДА ДУША ПРЕБИВА У САМОЋИ ДА БИ ЈЕ БОГ ИСПУНИО 
СВОЈИМ МИРОМ

Бог је створио душу да Му буде стан и храм. Зато је високо цени и не допуштај да се 
понижава и поводи за нечим што је испод ње. Све твоје жеље нека буду у знаку очекивања те 
невидљиве Божје посете.

Бог неће посетити душу ако није усредсређена. Он жели да душа буде слободна и од 
помисли и жеља које уносе у њу немир, а нарочито жели да се човек одрече своје воље. Али 
се у циљу одрицања не смеју неразмишљено узимати какви строги подвизи, нити се морају 
тражити поводи да се пострада из љубави према Богу.  Докле ће одрицање ићи, одредиће 
духовни отац који руководи тобом. Слушај га у свему и Бог ће преко њега управљати твоју 
вољу ономе што је његова воља и што налази да је за тебе корисно.

Никад не чини ништа по својој вољи, него нека у теби чини Бог оно што Он жели од 
тебе.

Нека твоја воља буде увек слободна од тебе самог, то јест, не жели ништа сам од себе. И 
ако што зажелиш, нека твоја жеља буде таква да се -  испунило све што желиш или не - 
нимало не жалостиш, него да останеш спокојна духа као да ништа ниси ни желео.

Права слобода и усредсређивање настају кад душа не буде ни умом, ни вољом везана ни 
за шта на земљи. Ако такву слободну и усредсређену душу понудиш Богу,  задивићеш се 
ономе што ће Он учинити у њој. Даће ти пре свега мир, а мир повлачи за собом све дарове, 
као што каже Григорије Солунски: „О, дивна усамљености, скривени храме Свевишњег, у 
коме Бог слуша речи које Му говориш и Сам говори твојој души. О, пустињо и самоћо, у 
којој је рај. Једино ту даје Бог да Га ко види и говори с њим”.

Идем да видим ту утвару велику (купину која не сагорева), говори Мојсије у пустињи 
Синајској (II Мојс. 3,3). Ако и ти то желиш, изуј  обућу своју,  то јест,  ослободи душу од 
интересовања за ма шта земаљско. Не узимај ни новаца, ни штапа кад полазиш на тај пут, као 
што је заповедио Господ Својим ученицима (ср. Лук. 10,4).

Не моли ништа од овога света и никога не поздрављај на томе путу као што је заповедио 
Јелисије  своме детету  и  Господ  Својим  ученицима,  него  све  своје  мисли,  све  своје 
расположење и сву љубав посвећуј једино Богу.

Остави нека мртви укопавају своје мртваце  (Мат. 8,22), а ти иди земљом живих и 
нека смрт нема места у теби.

О РАЗБОРИТОСТИ У ВРШЕЊУ ДЕЛА ЉУБАВИ ПРЕМА БЛИЖЊИМА РАДИ 
ЧУВАЊА СОПСТВЕНОГ ДУШЕВНОГ МИРА

Господ је рекао у Јеванђељу да је дошао да баци огањ љубави на земљу срца нашег и да 
би врло желео да се тај огањ што скорије разгори (ср. Лук. 12,29).

Љубав према Богу не сме имати граница, као што ни Бог нема граница. Али љубав према 
ближњима мора имати  граница.  Ако је  не  будеш држао у  границама,  та  те  љубав  може 
удаљити од љубави према Богу, нанети велику штету и бацити у погибао. Ближњег мораш 
волети, али тако да не причиниш штете својој души.  Чини сва своја дела просто и свето 
имајући у виду само служење Богу; и то ће те у делима љубави према ближњима сачувати од 
сваког погрешног корака.

У тим делима  најважније  је  помагање  спасењу ближњега. Али ту  се  често  поткраде 
неразборита ревност која доноси и нама и ближњима само штете. Показуј ближњима пример 
искрене  вере  и  богоугодног  живота  и  бићеш,  слично  апостолима,  мирис  Христов  који 
привлачи људе да иду за њим. Али не досађуј свима без разлике проповедањем: тиме ћеш 
само нарушити мир с другима и у себи. Имај пламену ревност и силну жељу да сви сазнају 

82



истину тако савршено како је држиш ти. Жели увек спасење ближњима, али нека та жеља 
долази из љубави према Богу, а не из неразумне ревности. Бог је Сам усадио у твоју душу 
такву љубав  према браћи кад  си се  одрекао свега  и  Он ће  у своје  време доћи да скупи 
плодове.  Сам не  сеј  ништа,  него приноси Богу земљу срца свог чисту од сваког  трња и 
корова и Он ће посејати на њој какво хоће семе. То ће семе и донети плод у своје време.

Бог хоће да види твоју душу слободну од свега да би је сјединио са Собом. Пусти нека 
Он дела у теби и не сметај Му уплитањем своје воље.

Не мисли ни о чему другом до да увек служиш Богу и да будеш предан вољи Његовој. 
Ето изашао је, по јеванђелској причи, домаћин и тражи раднике за свој виноград. Одбаци 

сваку бригу и сваку мисао, ослободи се сваког старања о себи и привезаности за ма шта 
привремено и Бог ће те оденути Собом и даће ти оно што ни замислити не можеш. Заборави 
колико више можеш на себе и нека у твојој души живи само љубав према Њему. При томе 
разборито  стишавај  прекомерну  ревност  за  друге  да  би  ти  Бог  сачувао  мир  и  душевно 
спокојство.  Пази  да  због  неразборите  и  прекомерне  бриге  о  другима  не  изгубиш  главно 
благо, а то је - мир срца. Ризница из које можеш црпсти ово благо јесте потпуна покорност 
душе Богу и одрицање од свега осталог. Чини тако не очекујући за то награду и никада не 
мисли да чиниш нешто што награду заслужује.

Бог дела у свему и од тебе не тражи ништа друго до да се смириш пред Њим, да Му 
предаш своју душу слободну од свега земаљског и да у дубини срца имаш само жељу да се 
на теби у свему и кроз све испуни Његова воља.

КАД СЕ ОДРЕЧЕШ СЕБЕ, ПРЕДАЈ СЕБЕ БОГУ

Уздај  се  у  Бога  који  зове  сваког  и  говори:  Ходите  к  мени сви који  сте  уморни и 
натоварени и ја ћу вас одморити (Мат. 11,28). Пођи за овим позивом и чекај силазак Св. 
Духа. Затвореним очима урони у море божанског промисла и пусти да те силни таласи Божје 
воље носе без икаквог противљења с твоје стране. Они ће те ускоро однети у пристаниште 
хришћанског спасења и савршенства. Препуштај се томе више пута на дан. Старај се, поред 
тога,  што више можеш да останеш у самоћи како унутарњој тако и спољашњој да би се 
свесрдније могао предавати делима која особито распаљују љубав према Богу као што су: 
молитва, непрекидно призивање имена Господа Исуса Христа и проливање суза из љубави 
према Њему. Али нека све то бива без прејаког присиљавања срца да не би изнемогло од 
замарања, огрубело и постало неспособно за примање благодати. Управљај се у томе према 
саветима  искуснијих.  Пребивај  што  више  у  размишљању  о  Божјој  светости  и  Његовим 
неизбројним добрима и са смерношћу примај слатке капи које капљу у твоју душу од Његове 
неисказане доброте.

Али не досађуј Богу, него стој смирено у својој унутрашњој усамљености и чекај да се на 
теби испуни воља Његова. И када те Бог обаспе даровима без твог настојања, осетићеш како 
су ти дарови слатки и корисни. Кључеви којима се отварају тајанствене ризнице духовних 
дарова познавања и божанске љубави јесу: смиреност, одрицање од своје воље и предавање 
себе Богу у свако време и сваком делу. Тим се истим кључевима затварају двери незнања и 
духовне хладноће.

Стој ћутећи с Маријом крај ногу Христа Господа колико можеш дуже и пази шта Он 
говори твојој души. Пази да твоји непријатељи, од којих си највећи ти сам не ометају то твоје 
свето и немо стајање пред Господом.

Када желиш својим умом да нађеш Бога и да отпочинеш у Њему не указуј Му места и 
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границе својом немоћном и уском уобразиљом, јер је Он безгрешан и налази се свуда и у 
свему, или боље рећи - све је у Њему. Ти ћеш Га наћи у себи и у својој души сваки пут кад Га 
истински зажелиш. Бог воли да буде с нама, синовима људским, да би нас учинио достојним 
Себе, премда нема никакве потребе за нама.

Кад читаш Св. Писмо, немој само читати лист за листом, него се удубљуј у сваку реч и 
када те извесне речи задрже да се у њих удубиш или произведу у теби смерност, или пуне 
твоје срце духовном радошћу и љубављу - заустави се на њима. То се Бог приближује теби, 
прими Га смерно отворена срца,  јер Он Сам хоће да се сјединиш с Њим. Ако ради тога 
пропустиш  да  испуниш  што  од  твог  правила,  не  узнемируј  се.  Јер  циљ  свих  духовних 
занимања,  као  и  овог,  јесте  удостојити  се  осећања  Бога.  Кад  оно  дође,  нема  потребе 
задржавати се на средствима која служе за његово постизање. Исто тако и кад размишљаш о 
чему божанском, особито о страдањима нашег Господа Христа, и осетиш умиљење, заустави 
се на томе да би се то свето осећање продужило.

Једна од препрека за чување унутарњег мира јесте постављање себи за правило да се 
прочита на дан један одређен број псалама из Псалтира и одређени број глава из Јеванђеља и 
апостолских посланица. Они који себи поставе таква правила обично журе да прочитају све, 
не бринући да ли долази умиљење од онога што се чита и да ли се у уму рађају узвишене 
мисли. Када не успеју да прочитају све што су одредили, узрујавају се и љуте, не због тога 
што су се лишили духовних плодова од читања, него што нису све прочитали. Св. Исак о 
томе вели: „Ако хоћеш да од прочитаног имаш користи и да разумеш оно што прочиташ, не 
обраћај пажњу на број прочитаних страна, него се удубљуј у речи Св. Духа док ти се душа не 
задиви Божјем домостроју и почне хвалити Бога”. У ропском обављању читања нема мира 
уму;  узрујаност смета да се схвати смисао и, слично пијавици која исисава живот из тела, 
краде човеку мисли.

Ако имаш пред собом само циљ да нађеш Бога и тога се удостојиш, прекидај онда сваки 
други рад и не продужуј га, заборави тада сваки други посао и налази мир у Богу. Када пак 
буде Његова воља да се одвоји од тебе, тек тада настави своја редовна духовна занимања, 
имајући пред собом увек Тај исти циљ: да кроз њих нађеш Бога. Запамти ово добро, јер има 
много  духовних  лица  која  лишавају  себе  спасоносног  плода  мира  од  својих  духовних 
занимања тиме што их продужују, мислећи да ће претрпети штету ако их не сврше до краја, 
и  то,  разуме  се,  чине  у  лажном  уверењу  да  се  у  томе  и  састоји  духовно  савршенство. 
Поводећи се за својом вољом они се много труде и муче, али не добијају прави унутарњи 
мир у коме се стварно налази Бог. 

ЗАДОВОЉСТВА И РАДОСТИ ТРАЖИ САМО У БОГУ

Не тражи задовољства и радости од којих нема никакве користи за душу, него нека свако 
твоје дело буде корак приближавања Богу и нека ни једно не буде препрека на томе путу.

Нека ти једино Бог буде радост, а све друго горчина. Сваку своју тегобу узнеси Њему. 
Воли Га  и  предај  Му све  своје  срце  без  страха  и  двоумљења.  А  Он ће  наћи  начина  да 
одстрани све недоумице и да те подигне ако си пао.

Да би успешно ходио овим путем,  положи своју вољу пред вољом Божјом.  Уколико 
твоје предавање буде потпуније, утолико ћеш добити већу снагу и више радости. Нека твоја 
воља буде тако расположена да жели само оно што жели Бог и да не жели ништа што Он не 
жели. При сваком делу обнављај намеру и одлучност да у свему служиш Њему. Не сневај о 
будућности, јер не знаш, шта ће сјутрашњи дан донијети (Приче Солом. 27,1), него буди 
слободан  од  свега.  Овим  се  не  забрањује  разумна  брига  и старање  за  оно  што  спада  у 
делокруг твога занимања, положаја и звања, јер је та брига сагласна с вољом Божјом и не 
смета унутрашњем миру и духовном напредовању. При сваком делу одлучи да учиниш све 
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што је потребно и што си дужан учинити. За све остало што је изван твога домашаја буди 
равнодушан и смирено се покоравај ономе што из тога споља за тебе дође.

Ти можеш у свако доба приносити на Жртву Богу своју вољу и Он ништа више од тога и 
не жели. Ако увек будеш то чинио и не будеш ничим другим везан, увек ћеш имати мир у 
себи. У тој се слободи духа и састоји оно велико благо о коме слушаш у светим књигама. 
Оно није ништа друго до стално пребивање унутрашњег човека у самом себи без жеље да 
тражи  што  ван  себе.  И  све  док  будеш  држао  себе  слободним,  осећаћеш  ту  божанску 
неисказану радост која је нераздвојна с царством Божјим које се у нас усељава, као што је 
рекао Господ: Јер гле, царство је Божије унутра у вама (Лука 17,21). 

НЕ БУДИ МАЛОДУШАН КАД ТЕ ДУШЕВНИ МИР НАПУСТИ

Они који иду Божјим путем често осећају да их је оставио свети мир, слатка унутрашња 
самоћа и слобода, а понекад у њима настаје и извесно замрачење те не виде пут којим треба 
да иду.

Када ти се тако што догоди знај да Бог то допушта за твоје добро. То и јесте та борба за 
коју су се Божји светитељи овенчавали светлим венцима. Стој храбро и сећај се овога када то 
искушење на тебе наиђе. И при томе, као и при сваком другом искушењу, обрати се Господу 
и реци Му од срца: „Господе Боже мој, погледај на слугу Свога и нека буде воља Твоја. Знам 
и исповедам да је истина речи Твојих постојана и да су Твоја обећања истинита. И уздајући 
се у њих стојим непоколебљиво на путу Твоме”.

Блажена је душа која тако предаје себе Господу кад год на њу наиђе каква узнемиреност 
и тешкоћа.

А ако напад и даље траје и не можеш брзо, као што би хтео, да слијеш своју вољу са 
вољом Божјом,  не  жалости  се  и  не  буди  малодушан  него  препусти  и  даље  себе  Богу и 
приклони се мирно пред Његовим одредбама и - победићеш. Сети се какву је борбу поднео 
Господ Христос у Гетсиманском врту када је Његова човечанска природа, плашећи се испрва 
чаше коју је ваљало да испије, говорила: Оче мој, ако је могуће да ме мимоиђе чаша ова, а 
потом, повративши се и предавши душу у Божје руке, рекла је у најдубљој смирености: Али 
опет не како ја хоћу него како Ти (Мат. 26,39).

Када  се  налазиш  у  невољи  не  чини  ни  корака  пре него  што  подигнеш  своје  очи 
распетоме на крсту Господу Христу. Тамо ћеш видети како ваља да се држиш у сусрету с том 
невољом. Прими то, и када осетиш нападе самољубивог жаљења себе, не обраћај пажњу на 
њих и не силази у малодушности с крста,  него прибегни молитви и трпи са смиреношћу, 
старајући се да победиш своју вољу и да зажелиш од свег срца да буде на теби воља Божја. 
Ако с таквим плодом одеш с молитве, радуј се и весели. 

Ако то не постигнеш, твоја ће душа, не добивши истинско пиће, остати жедна.

Труди се да се ништа, ни на најкраће време не усели у твоју душу, изузев Бога.

Ни за што се не жалости и не мучи.

Не гледај на рђава дела и примере других, него буди као мало дете које их по својој 
незлобивости не примећује и пролази крај њих без икакве штете по себе.

85



ЗЛИ ДУХ ПОСТАВЉА МНОГЕ ЗАМКЕ ДА ТИ РАЗОРИ ДУШЕВНИ МИР: ЧУВАЈ СЕ!

Наш непријатељ зли дух радује се када се душа узнемири и срце узруја. Зато се стара да 
по сваку цену узмути душу. Прво што предузима јесте голицање самољубља да би се човек 
поново занео  собом,  да  би тако  одступила  од  њега  благодат  која  је  одржавала  и  чувала 
унутрашњи мир. Зато  нам убацује  мисли да је све што у нама изгледа  добро задобијено 
нашим трудом. На тај начин удаљује од нас смерност и простоту, ствара расположење да 
придајемо себи већу цену, да мислимо о себи да смо нешто важно и да превиђамо дејство 
Божје благодати, без које нико не може ни име Господње назвати, као што сведочи св. Павле 
кад каже:  Нико не може Исуса Господом назвати осим Духом Светијем...  (I Кор.  12,3). 
Ова се  благодат  даје  свима вернима и  њено присуство  служи као знак  да  је  неко прави 
верник. А кад је верни прими не чини и не може чинити ништа истински добро без њене 
помоћи. И она је по Господњем обећању увек с хришћанином и непријатељ не може ништа 
учинити против човека док је она у њему.

Зли дух се зато и стара да је по сваку цену одстрани, и прво што чини у том правцу јесте, 
као што је речено, наговарање човека да цени себе и да не мисли за себе да је ништа, него да 
је нешто и то нешто важно. После тога утиче на човека да мисли да је бољи, ревноснији и 
богатији делима од других. Кад успе да усади такво мишљење у човеку, зли дух га гони да 
осуђује и презире друге, после чега неизоставно долази гордост.

Све се ово може догодити у срцу у један трен. Благодат одмах прекида своје дејство и 
као  последица  тога  долази  необраћање  пажње  на  своје  погрешке,  слабљење  ревности, 
ницање празних, а затим и страсних помисли, распаљивање страсти чим је нераздвојна бура 
у срцу. - Унутрашњи мир је изгубљен.

И  ако  се  онај  кога  ово  задеси  прене,  враћа  се  себи, смирује  се,  каје  и  молитвом 
успоставља старо расположење у души. Зли дух је прогнан, али он не малаксава, него опет и 
опет приступа с истим искушењима и истим циљем: да наруши унутрашњи мир.

Кад ово знаш, онда супротстави покушајима непријатеља будно чување себе, по речи 
Господњој: Стражите и молите се Богу да не паднете у напаст (Мат. 26,41). Пази на себе 
да ти се непријатељ не би прикрао, покрао те и лишио те великог блага, то јест, унутрашњег 
мира и душевне тишине.

Зли дух покушава да наруши душевни мир јер зна да душу лакше може склонити на 
нешто рђаво када је узнемирена. Зато чувај свој мир и знај: када је душа мирна, зли дух нема 
приступа к њој; она је тада готова на свако добро и чини га радо и без напора.

Да  би  лакше  успевао  у  чувању  унутарњег  мира  старај  се  да  унапред  наслутиш 
прилажење непријатеља. Прилажење непријатеља је самоуверена мисао. Зато постави себи за 
правило да одбијеш сваку мисао која умањује у теби уверење да све што је добро долази од 
Бога. Буди свестан да без Његове помоћи не можеш ни у чему успети и да зато једино на 
Њега мораш полагати сву наду.

Дело Духа Светога у нама јесте да приводимо своје душе у свим случајевима у јединство 
с Богом распаљивањем љубави према Њему и надом у Њега. Све што је овоме супротно дело 
је непријатеља.

Он употребљава сва могућа средства да растроји душу: наводи сувишна страховања на 
срце,  повећава  душевну немоћ,  не  даје  души да  сачува  побожна расположења и  да  буде 
правилно настројена приликом молитве, исповести и св. причешћа, утиче на њу да у свему 
томе учествује без љубави, да оскудева у религиозним осећањима и да остаје без духовних 
сладости  које  долазе  од  молитве  и  других  духовних  занимања,  и  да  због  тога  пада  у 
безнадежну тугу.  Намеће јој мисао да ускраћење тих радости није пустио Бог ради њеног 
добра, него да сва њена дела и напори не воде ничему и да је зато боље одбацити све.

На крају је доводи до толике заблуде и безнадежности да почиње и стварно мислити да 
је све што чини некорисно и бесплодно и да ју је Бог сасвим заборавио и оставио.

Но ту је очигледно у питању обмана. Нека душа осећа хладноћу и оскудицу религиозних 
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осећања,  али  без  обзира  на  то,  она  може  чинити  добра  дела  руководећи  се  вером  и 
наоружавши се светим трпљењем.

Уосталом, да ти не би служило на штету то кад Богу буде угодно да ради твог добра 
попусти на тебе одсуство духовног осећања и сладости,  изложићу ти у идућем поглављу 
каква добра долазе од трпљења за то време да би се научио да не губиш душевни мир и да те 
не савлада туга када будеш страдао од сличног напада.

НЕКА ТЕ НЕ ЗБУЊУЈЕ ОТСУСTВО ДУХОВНИХ РАДОСТИ И ДРУГА УНУТРАШЊА 
ИСКУШЕЊА

Премда сам у седмој глави говорио о хладноћи срца и о жалости коју душа због тога 
осећа, рећи ћу и овде нешто што тамо нисам рекао, а то је да таква жалост, хладноћа срца 
или  одсуство  духовне  радости  доноси  много  користи  када  је  примамо  и  подносимо  са 
смиреношћу и трпљењем. И кад би човек унапред знао ту корист, не би се мучио и жалостио 
када та искушења наиђу.  Одсуство унутрашњих духовних радости не би сматрао за знак 
Божје ненаклоности, него напротив, видео би у томе знак особите Божје љубави према себи 
и примио би ово с радошћу као велику Божју милост. 

Већ  је  и  то  утешно  што  таква  расположења  долазе  само  онима  који  се  с  особитом 
ревношћу предају на служење Богу и с нарочитом пажњом старају да избегавају све што 
може да Га ожалости, - и што то не доживљују у почетку свог обраћања Богу, него пошто Му 
дуже времена служе: када већ очисте своје срце молитвом и смиреношћу, када осете неку 
духовну сладост, топлоту и радост, када одлуче да се потпуно посвете Богу и већ отпочну тај 
труд.  Грешници и они који су предати светским таштинама не осећају тако нешто,  нити 
подлежу тим искушењима. А то је знак да је та горчина драгоцена трпеза на коју Бог позива 
оне које воли. Премда није тако пријатна док траје, та горчина доноси много добра иако ми 
то у том моменту не осећамо. Јер кад се душа налази у стању хладноће и страдања од тих 
искушења на које и само сећање доводи човека до ужаса, она се учи да не верује себи и да се 
не узда у своје добро расположење, него добија истинску смиреност коју Бог од ње тако 
жели. Поред тога, добија жељу за већом љубављу према Богу, обраћа пажњу на своје мисли, 
добија већу снагу за подизање таквих искушења без штете и излази из те борбе задобивши 
осјећања дугим учењем обучена за разликовање и добра и зла (Јевр. 5,14).

Не видећи те скривене корисне плодове, душа се без потребе узрујава, избегава горчину, 
не  жели  да  и  најмање  времена  остане  без  осећања  духовних  радости  и  свако  духовно 
занимање, ако је без ових радости, сматра изгубљеним временом и бесплодним трудом.

СВА ИСКУШЕЊА ДОЛАЗЕ ЧОВЕКУ ЗА ЊЕГОВО ДОБРО

Да би ти било јасније каква нам све искушења шаље Бог за наше добро, обрати пажњу на 
ово што ћу ти рећи. Човек је, захваљујући својој исквареној природи, горд, славољубив, воли 
да се покаже, стало му је до својих мисли и одлука и увек жели да га сви високо цене, далеко 
више него што заслужује. То високо мишљење о себи и та самоувереност крајње су убитачни 
за духовно напредовање. Довољна је и мала мрља тога,  па да омете достизање истинског 
савршенства.  Зато,  промишљајући о нама, особито о онима који су искрено предали себе 
Њему на службу, Бог помоћу искушења која допушта да на нас наиђу, доводи нас у стање у 
коме лако можемо да избегнемо опасност од овог уважавања себе и скоро нас приморава да 
дођемо до истинског смиреног самопознања. Тако је поступио и са св. апостолом Петром кад 
је допустио да га се овај три пута одрече да би упознао своју немоћ и престао да се узда у 
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самог себе. Тако је поступио и са св. Павлом на кога је, пошто га је узнео до трећег неба и 
открио му неисказане божанске тајне, допустио неко тешко искушење да би овај, носећи у 
себи потврду своје немоћи и ништавила, напредовао у смирености и хвалио се само својим 
немоћима, и да га величина откривења којих се удостојио од Бога не би погордила. То сам 
св. апостол Павле за себе сведочи и пише: ...и да се не бих понио за премнога откривења, 
даде ми се жалац у месо, анђео сотонин, да ме ћуша да се не поносим (II Кор. 12,7).

Желећи да искорени ту несрећну склоност (увек високо мислити о себи), Бог допушта да 
наилазе на нас често врло тешка искушења како бисмо се, увидевши своју немоћ, понизили. 
Оним што изгледа најштетније шаље нам највећу корист јер нас смирава,  а смиреност је 
виша свега потребна и корисна души. Ако дакле искушења долазе да нас науче смирености, 
онда  онај  који  осети  у  срцу  хладноћу,  одсуство  укуса  за  духовно  и  одсуство  духовних 
радости - треба да зна да је то дошло да би се научио смирености. Онај који је раније мислио 
о себи да је нешто и то нешто важно, сада, пошто је окусио горки лек који му је послат озго, 
почиње да  мисли  да  је  најгрешнији  човек  на  свету,  недостојан  чак  и  имена  хришћанин. 
Никада он не би дошао до таквог смерног мишљења о себи и до тако дубоке понизности, да 
га на то нису навела та нарочита искушења, та велика туга и горчина срца. Зато су оне велика 
милост коју Бог указује у овом животу души смирено преданој Њему.

Под теретом унутрашњих тегоба човек је приморан да прибегава Богу и тражи помоћ од 
Њега, да чини све што сматра корисним за лечење туге и горчине срца. Да би се убудуће 
избавио тог душевног мучења, доноси чврсту одлуку да убудуће иде путем духовног живота 
са великом пажњом, да избегава чак и сенку греха и сваку, па и најмању, неисправност која 
може ма на  који начин да га  одвоји од Бога.  Тако туга  коју је  сматрао толико штетном 
постаје средство које га подстиче да тражи Бога с већим жаром и да се с већом ревношћу 
клони свега што се не слаже с вољом Божјом. Укратко речено, све невоље и мучења које 
душа  трпи  за  време  унутрашњих  искушења  и  за  време  одсуства  духовних  радости  нису 
ништа друго до лек којим Бог с љубављу чисти душу, ако ова са смиреношћу и трпљењем та 
искушења подноси.  А та искушења припремају стрпљивим страдалницима венац утолико 
славнији, уколико је већи бол које срце за време њих подноси.

Из тога излази да се не смемо збуњивати и мучити себе како због спољашњих тако и 
због унутрашњих искушења као што чине они који имају мало искуства у томе, те оно што 
долази од Бога сматрају да долази од ђавола, или од сопствених грехова и несавршенства. 
Знаке  Божје  љубави  узимају  за  знаке  Његова  гнева,  доброчинства  и  дарове  сматрају 
бичевима и ударима. Све што раде сматрају излишним напором и ненакнадивим губитком. А 
кад би знали да од тих искушења душа нема никакве  штете  него,  напротив,  има толико 
користи, само ако их прима са смиреношћу и подноси с благодарношћу, и кад би веровали да 
су та искушења знак Божје наклоности према њима, не би се збуњивали и губили душевни 
мир што су тим искушењима подвргнути, те осећају надирање срамних помисли и хладноћу 
за време молитве и за време духовних занимања. Напротив, више би смиравали своје душе 
пред Богом и одлучивали да сваки својим делом испуњавају вољу Божју, пошто Бог жели да 
Му се само на тај  начин служи у свету.  Старали би се да по сваку цену остану мирни и 
спокојни и примали би све што наиђе као да долази из руке небеског Оца. Јер било да то 
искушење бива од злог духа, или од људи, или због грехова, оно у сваком случају зависи од 
Бога и Он нам га шаље за наше добро и за спречавање неког већег зла.
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ЛЕК ПРОТИВ ДУШЕВНОГ УЗРУЈАВАЊА КОЈЕ НАСТАЈЕ ЗБОГ ИЗВЕСНИХ 
ЛАКШИХ ПОГРЕШАКА И СЛАБОСТИ

Ако паднеш у  какав  лакши грех делом или речју, узрујаш се  због  неке  случајности, 
осудиш неког или слушаш како други осуђују, или се будеш препирао с неким, или осетиш 
нетрпељивост,  сујету,  или  подозрење  према  некоме,  или  занемариш  нешто,  не  смеш  се 
превише  смућивати,  туговати,  очајавати  и  мислити  да  се  никад  нећеш  ослободити  тих 
слабости и да си преслаб да служиш Богу.

Јер шта отуда произилази? Тиме што се стидиш да станеш пред Бога узалуд губиш време 
размишљајући колико си времена пробавио у греху, јеси ли се слагао с њим у души, јеси ли 
га зажелео и слично. И уколико више мучиш себе тиме, утолико се у теби повећава душевно 
растројство, туга и одсуство жеље за исповешћу. А и када пођеш на исповест, исповедаш се 
са узрујаношћу и страхом и после исповести опет не налазиш мира, јер ти изгледа да ниси 
све рекао. И тако живиш неспокојним, горким и некорисним животом, губећи много времена 
ни у шта. Све то долази отуда што заборављаш на своју природну немоћ и испушташ из вида 
како душа треба да се односи према Богу. Када падне у који лакши грех душа се мора са 
скрушеним  покајањем и  са  надом обраћати  Богу,  а  не  мучити  себе  излишном  жалошћу, 
тугом и горчином. То велим о лакшим гресима, јер само у њих још и може падати човек који 
је почео да живи строгим животом. Овде упућујемо своју реч онима који живе духовним 
животом и стварно желе успеха у њему, клонећи се по сваку цену смртних грехова. За оне 
који не живе строго и не узбуђују се ако се догоди да и смртним грехом ожалосте Бога, 
потребна је друга поука. Лек који смо горе изнели није за њих. Они треба дубоко да тугују и 
горко да  плачу осуђујући  увек  строго  себе  и  не  смеју се  из  лењости лишавати  ниједног 
средства које је неопходно за лечење и спасење.

Покајање увек треба да буде одушевљено и проникнуто чврстом надом у Бога и када су у 
питању лака, свакодневна падања, а тим више кад су у питању тежи греси у које понекад, по 
Божјем промислу,  пада усрдни слуга Божји. Јер покајничка скрушеност која само мучи и 
гризе душу не доводи је у правилно духовно настројење ако није спојена с чврстом надом на 
милосрђе Божје и Његову благост. Та нада треба увек да испуњава срце оних који се старају 
да достигну виши степен хришћанског савршенства. Она оживљује и подиже све силе душе и 
духа. Али многи који су ступили на пут духовног живота заустављају се на томе хладна срца 
и не мичу се напред те не добијају благодатна добра која Бог на тај пут ставља и којих се 
обично удостојавају ревнитељи који неумањеном снагом иду све напред и напред.

Онај  који  осећа  какву  узнемиреност  срца,  или  какву недоумицу  или  двоумљење  у 
савести,  треба  да  се  обрати  своме  духовном  оцу  или  коме  другом  искусном  духовнику, 
молећи се усрдно да Господ преко њих открије истину и разреши недоумицу и збуњеност и 
да се после њихове поуке потпуно умири.

КАД СЕ КО УЗРУЈА, ТРЕБА ОДМАХ ДА УСПОСТАВЉА ДУШЕВНИ МИР

Сваки пут кад паднеш у неки лаки грех, па било то и хиљаду пута на дан, не мучи себе и 
не губи узалуд време него се одмах понизи и, увидевши своју немоћ, обрати се Богу с надом 
и завапи Му из дубине срца: „Господе Боже мој, учинио сам то што сам такав те од мене 
ништа изузев погрешака не треба ни очекивати, ако ми Твоја благодат не помогне. Кајем се 
што на Твоје старање о мени не одговарам исправним животом, него једнако падам. Опрости 
и дај ми снаге да Те више не жалостим и да ни у чему не одступам од Твоје воље. Искрено 
желим да служим Теби и да Ти у свему будем послушан”.

Кад то учиниш не мучи се мишљу да ли је Бог опростио. Господ је близу и чује уздахе 
слугу Својих. Умири се тим уверењем, а кад се умириш, настави обична занимања као да се с 
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тобом ништа није догодило.
Тако треба да поступаш не само једном, него ако је потребно и по сто пута сваког часа, 

увек  са  савршеном  надом  и  слободом  као  и  први  пут.  Чинећи  тако  непрекидно  ћеш 
напредовати у духовном животу и ићи стално напред, не губећи узалуд време и труд.

За чување унутрашњег мира у овом случају можеш предузимати и ово: свестан своје 
недостојности пред Богом, мисли на велике милости које Ти је Он указао. Ожививши тако 
љубав према Њему, створи у себи расположење да Му благодариш и да Га славиш из дубине 
душе. Пошто је благодарење и славословљење Бога највиши знак живог савеза с Њим, плод 
твога  пада  ће,  ако  се  разумно  према  њему односиш,  бити,  с  Божјом помоћу,  твоје  веће 
уздизање Богу. Ово би требало да запамте они који се одвећ узрујавају и муче због малих 
погрешака да би увидели колико су слепи у овом случају и како сами себи наносе штету због 
своје неразумности. Ради њих и дајемо ову последњу поуку која је кључ помоћу кога душа 
отвара  велику  духовну  ризницу  којом  се  за  кратко  време  можемо  обогатити  благодаћу 
Господа нашега Исуса Христа, Коме нека је слава са беспочетним Оцем и Светим Духом, 
сада и свагда и у векове векова АМИН.

Ако ова књижица буде коме од помоћи, нека понекад спомене у молитвама преводиоца 
епископа Хризостома.
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